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A vasutas sztrájk okai dióhéjban
Henry T. Hunt cincinnati-i voít polgármesternek és a vasúti tanács volt tagjának véleménye.

A vasúti tanács “közönség” csoportja a véleményem 
szerint egészséges és ésszerű ajánlatot tett alapul a fenyegető 
vasúti sztrájk elhárítására.

Az ajánlat az, hogy a vasútvonalak nyomban szállítsák 
le ugv a személy, mint a teherszállítási díjtételeket, ilvképen 
biztosítva a közönség részére is az előnyét annak a 12 száza- 
lkos. bércsökkentésnek, amelyet a tanács júliusban rendelt el, 
hogy továbbá, amennyiben a vasútvonalak azt találnák, hogy 
a szüjkségleti cikkek árainak csökkenése és más egyéb tényezők 
az ifjabb bércsökkentést indokolják, ebbeli kérelmüket a díjté­
telek leszállítása után terjesszék a vasufi tanács elé.

Amennyiben a vasútvonalak ezt megtennék, a szakszerve­
zeteknek az lepne a kötelességük, hogy felfüggesszék a sztrájk- 
rendeletet mindaddig, amíg a vasúti tanáés á vasútvonalak 
fenti kérelme dolgában nem határozott. j

Ez az eljárás Jeljes összhangban lenne a joggal, a méltá­
nyossággal és a köz érdekeivel. j

A vasútvonalak vezetői és a szakszervezetek között hadi­
állapot áll fenn és állott fenn már jó idő itta.

Hogy ez az állapot fennáll,, annak az oka a nézetem sze­
rint az a zsarnoki -magatartás, amelyet hatalmas vasútvona­
lak néhány .igazgatója tanúsított, olyanok, akik egyben az 
egész igazgatóságnak működését is. ellenőrizték. Ezek az urak 
el vannak telve azzal a gondolattal, hogy nekik a kötelességük 
az, hogy letörjék a szakszervezet eke t. —

Ezekkel az eszmákkel eltelve, ezek a vezetők oly tényke­
déseket folytattak, amelyek arról győzték meg a munkásvezé-

lég mindig
{ellenek a_______
gyverekEgyre nagyobb arányokat ölt,a fenyegető 

országos veszedelem: a vasutasok sztrájkja

reket, hogy ellentállást kell tanusitaniok, mert külömben 
szakszervezeteiket a végromlás veszedelmének teszik ki.

llypn cselekedet volt a vasútvonalak vezetőinek indoko­
latlan kérelme februárban, hogy a tipiács önhatalmúlag szál­
lítsa le a munkabéreket, egyes vonalak önhatalmú bérleszálli- 
tásai, a Pennsylvania ama ténykedése, hogy fittyet hányt a 
vasúti tanács egynémely rendelkezésének. Ezek győzték meg 
a munkások vezéreit arról, hogy a vonalak vezetőinek eszük 
ágában sincsen a törvényes utakon megmaradni.

A közönségnek kötelessége nyomást gyakorolni ez irány­
ban a vasútvonalakra. Amennyiben az utóbbiak megtartják 
a vasúti tanács rendelkezéseit, a nézetem szerint a szakszer­
vezetek i.^ meg fogják tartani azokat.

A vonalak vezetőségeit rá kell kényszeríteni annak a tu­
domásul vételére, hogy a saját érdekük és a közönség érdeke 
a legteljesebb kooperációt követeli meg, nem pedig a harco­
kat. Ez még most is lehetséges. Egyes vezetők meg is tették, 
azonban nem volt elé" befolyásuk ahhoz, hogy a hatalmas 
zsarnokok munkáját ellensúlyozzák. *

Az elnök, valamint az igazságügyi és a kereskedelmi mi­
niszter sokat tehet ez irányban, ha összehozza a zsarnokokat a 
liberális elemekkel. Ez esetben a szakszervezetek felfüggesz­
tenék a sztrájkrcndcletet és megvárnák a vasúti munkatanács 
döntését.

A vasúti vezetés körül még mindig életbeléptethető sok­
féle gazdaságossági rendszabály, azonban a legfőbb gazdasá­
gosságot az biztosítaná, ha kooperáció lenne a folytonos há­
borúság helyén.
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A vasuttarsasagok visszautasítottak a vasúti munkástanács közvetítő ajánlatát. — Most folyik a másfél milliós 
muneiy munkasszervezetek tanácskozása. — A munkások szerint a vasúttársaságok tulajdonképen a nyílt műhely 
erdekeben kergetik sztrájkba a munkásságot. — A kongresszusban pedig attól tartanak, hogy a vasúttársaságok át

akarják vétetni a vasutakat az állammal.

kormánya kivéve, amelyek a legszüksége­
sebb javítások elvégzésére szük­
ségesek, — és nem is nyitják
ki őket addig, mig vagy ma- az egyidejűleg eszközlendő 
génkezelésbe nem adják át őket, teldij csökkentés által, 
vagy pedig keresztül nem erő­
szakolták a nyilt műhely elvét 
az egész vonalon.

Harding elnök és 
ma minisztertanácsi ülést tar­
tottak a vasúti sztrájk ügyé­
ben. A kormány törekvései most 
a kiengesztelés és békités módo­
zataira irányulnak. Erőszakos 
intézkedésre, bírói beavatkozás­
ra, vagy a hadsereg használatá­
ra, vagy végső esetben a vasút­
vonalak államkezelésbe átvéte­
lére csak akkor gondolnak,- ha 
már semmi -más kibontakozás 
nem lesz lehetséges.

Dacára annak, hogy kormány-1 ^«ülüét, a mühelymunkások 
körökben még mmdig erősen j ne!ku‘.’. aklk, 1Szervezetbe van- 
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elkerülhető lesz, a miniszterek „ViráiktVériül "em 
mégis elkészítettek minden szűk I Mtrajkba addig' mig 
séges javaslatot és a miniszter-

vezett 20 százalékos munkabér- 
csökkentésnek a hasznát kíván­
ják a nagyközönségnek átadni

vi-

A KORMÁNY 
MEGOLDÁSI KÍSÉRLETEI.

A mühelymunkások szövetsé­
gének taglétszáma másfél mil-j Harding elnök felhívására
iió. A mozdonyvezetők és a töb-1 államközi kereskedelmi tanács 

I bi szövetségek sztrájkja nem ; a munkástanács közös gyűlést
tartott a sztrájk ügyében. Ez 
volt e két állami szervezet első 
közös gyűlése. A két tanács el-

tanács elé terjesztették a lehe­
tőség szerint felmerülő szükség­
intézkedések tervezetét.

A kongresszus mindkét házá­
ban vannak olyanok, akiknek 
meggyőződése az, hogy úgy á 
vasúttársaságok, mint a szak­
szervezetek arra akarják kihasz­
nálni a vasúti válság alkalmát, 
hogy átvétessék a vasutakat • a 
kormánynyal. A kongresszusban 
hamarosan nyíltan fogják emel­
ni ezt a vádat, melynek már is 
gyűjtik a bizonyítékait.

A vasúttársaságok azt követe­
lik % kongresszustól, hogy azon­
nal szavazza meg az államkincs­
tárból nekik járó 500,000,000
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Valószinü, hogy Harding el­
nök a legközelebbi jövőben vagy 
közös gyűlésre fogja összehívni 
a vasúttársaságok és a vasúti 
szakszervezetek fejeit, vagy fel­
hívja őket, hogy üljenek össze 
és intézzék el a fennálló véle- 
ménykülömbségeket. Az elnök 
meg van arról győződve, hogy a 
sztrájkot el lehetne kerülni a 
tanácskozó asztal mellett.

Azt is világosan látja a kor­
mánynak minden hivatalos ve­
zető személyisége, ha a sztráj­
kot el akarják kerülni, arra va­
lami más módozatot kell keres­
ni, nem pedig azon az alapon 
remélni a megoldást, amit a vas­
úti munkástanács javasolt és 
amit a vasúttársaságok azonnal 
elutasítottak.

A MÜHELYMUNKÁSOK 
ÁLLÁSFOGLALÁSA.

•/
A mühelymunkások szövetsé­

ge gyűlést tartott Chicagóban, 
hogy meghatározza, hogy mi­
lyen álláspontot foglaljanak el 
a sztrájk ügyében. A gyűlésen 
határozottan megállapították, 
hogy ez a hará tulajdonképpen 
nem egyéb, mint a vasúttársasá­
gok harca a “nyílt műhely” 
érdekében. Állítólag a nyugati 
vasúttársaságok fejeinek egyik 
gyűlésén azt a'programmot dol­
gozták volna ki, hogy ha a vas­
úti műhelyek munkásai sztrájk­
ba lépnek, a vasúttársaságok 
egyszerűen becsuknak minden 

1 műhelyt az országban, azokat

A TŐZSDEI

Annak hírére, hogy a vasúti 
munkástanács csütörtökre Chica 
góba rendelte a nagy vasúti 
szövetségek fejeit, a new yorki 
értéktőzsdén az árak ismét meg­
szilárdultak.

A VASÚTTÁRSASÁGOK 
NYILATKOZATA.

nőké ezután huzamos tanácsko­
zást folytatott Harding elnök­
kel. A kormány több hatósága 
is a sztrájk ügyének megoldásá­
val foglalkozott. Az igazság­
ügyminiszter és a munkaügyi 
miniszter több tanácskozást 
folytattak a nap folyamán. Meg­
írtuk már, hogy az első minisz­
ter, aki a sztrájk fenyegetésé­
nek elhangzása után nyilatkoza-

KÖVETKR7M1ÖNVVK" t0t, te,t’ a Postaügyi miniszter KÖVETKEZMÉNYEK., volt, aki kijelentette, hogy a
posta minden körülmények kö­
zött eleget fog tenni feladatá­
nak a sztrájk idején is. Ebben 
a minisztériumban már kimerítő 
tanácskozások folynak arról, 
hogy milyen intézkedésekkel 
tudják biztosítani a postai for­
galom zavartalan lebonyolítá­
sát, ha csakugyan sztrájk lesz. 
A postavonatok eddigi őrségét 
megszaporitják majd, ezen kivid 
motoráruckokat és repülőgépe­
ket fognak használni.

A vasúttársaságok fejeinek 
szervezete tegnap Washington 
ban nyilatkozatot adott ki, a 
melyben megismétlik azt a szán­
dékukat, hogy igenis további 
bércsöBkentést fognak eszkö­
zölni. A nyugati vasúttársasá­
gok fejei Chicagóban hoztak 
hasbnló határozatot. Ezek a nyi­
latkozatok a vasúttársaságok 
válasza gyanánt , szolgálnak a 
vasúti munkástanácsban a nagy- 
közönséget képviselő csoportnak 
arra a felhívására, hogy a to­
vábbi bércsökkentéseket a vitel­
dijak csökkentése , előzze meg. 
A felhívást tudvalevőleg azzal 
indokolta meg a munkástanács, 
hogy a nagyközönségnek nem 
volt semmi haszna a júliusi 12 
százalékos béresükkel!lésből és 
ezért most a viteldijak csökken­
tését szeretné látni előbb, mint 
hogy megint uj bércsökkentést 
csináljanak.

A vasút társaságak álláspont­
ja ezzel szemben az, hogy a vi­
teldijak leszállítása terén már 
több lépést tettek, és ezek min­
dig csak csökkentették a társa­
ságok bevételeit. Némely társa­
ságnál á viteldijakat nagyobb 
mértékben csökkentették, mint

bércsökkentések olyan csekélyek 
voltak, hogy nem jelentenek 
megtakarítást a társaságra néz­
ve, pusztán a defiéit növekedői 
sej tették elkerülhetővé. A tar 
saságok most tett nyilatkozatul 
bah kijelentik, hogy a most te

AZ ORSZÁGOS 
KERESKEDDELMI KAMARA

Az Egyesült Államok keres­
kedelmi kamarájának az elnöke 
hivatalos nyilatkozatot adott ki, 
amelyben kijelenti, hogy a vas­
úti sztrájkkal való fenyegetőzés 
a legkellemetlenebb és* menthe­
tetlen támadás az Egyesült Ál­
lamok polgársága és kormánya 
ellen. Az 1916-baii/ fenyegető 
vasúti sztrájk mellett, amelynek 
akkor az Adamson-féle törvény­
javaslattal vetettek véget, még 
csak fel lehetett hozni azt, hogy 
akkor még nem volt semmiféle 
országos tekintély, vagy szerve­
zet, amely a vitás kérdésekben 
döntésre alkalmas lett volna. 
Ezért szervezte meg a kongresz- 
szus a vasúti munkástanácsot, 
amin viszont alkotmányos utón 
bármikor lehet változtatni, ha 
nem felel meg a hivatásának. De 
hogy a vasúti munkások ilyen 
eszközökkel szegüljenek ellene 
á munkástanács

STONE, A VASUT- 
MUNKÁSOK FŐELNÖKE.

Warren S. Stone, a mozdony- 
vezetők szervezetének főelnöke, 
-ma újabb kijelentést tett. Sze­
rinte két fényező van, mely meg 
akadályozhatja a sztrájk kitö­
rését, Az egyik a vasúttársasá­
gok, azzal, hogy az egész vitát 
a vasutasok kívánságának meg 
felelően megoldják. A másik 
az ország kormánya, azzal, 
hogy átveszi a vasúttársaságok­
tól a vasutat. Ez volna szerinte 
a legegészségesebb megoldás, és 
ez előbb vagy utóbb úgyis be­
következik. Stone azt mondja, 
hogy tulajdonképen nem a mun­
kabér csökkerieéséről van most 
szó. Ha ez volna a vita tárgya 
csak: nem sztrájkolnának. Sok­
kal fotifosabb vasúttársaságok 
nak az a ki őrlete, hogy nem 
veszik figyelembe a vasúti mun­
kástanács által, vagy megegye- 
zós utján, vagy más módon 
történt megállapodásokat a 
munkaszabályok betartásáról. 
Ezért van, hogy nem a vasúti 
munkások, hanem maguk a vas­
úttársaságok akarják a sztráj­
kot, hogy teljesen szétzúzhas­
sák ezeket a munkaszabályza­
tokat. Viszont a kormány nem 
mer gyorsan belemenni a vas­
utak átvételébe, mert még jól 
emlékeznek rá, hogy milyen 
országos felzúdulást" okozott 
Wilson elnöknek is az az eljá­
rása. hogy átvette a vasutakat 
kormánykezelésbe.

WASHINGTON, okt. 18. — 
ügy a republikánus, mint a de­
mokrata szenátusi vezérek biz­
tosra veszik azt, hogy a német, 
osztrák és magyar béke kérdé­
sében még ma estére meglesz a 
döntés.

Amennyiben szükségesnek mu­
tatkozna, mondják "a vezetők, a 
szenátus ma éjjeli ülést is fog 
tartani. Úgy a javaslat pártolói, 
mint annak ellenzői meg van­
nak arról győződve, hogy a be­
cikkelyezés biztos, noha valószí­
nű, hogy a többség alig két 
vagy három szavadat lesz a 
szükséges kétharmadon felül.

A felmerült pótjavaslatokat 
már mind leszavazták és teljes 
erővel folytatódik a vita. A mai 
napon ,a főszónok Hitchock de­
mokrata szenátor lesz, aki a já- 
vaslat mellett fog beszédet mon­
dani.

Kormányok
rázkódása
Európában
Az angol és a francia parla­

ment újból tanácskozásra 
ült össze.

A háború könnyen kitörhet még a washingtoni lefegyverzési 
konferencia megnyitása előtt s lángba boríthatja 

az egész Balkánt.

AZ ENTENTE POLITIKÁJA A HIBÁS.

Magyarország még nem fegyverezett le és benne még mindig 
a szélsőségek pártjai az urak.

WASHINGTON, október 18. 
A nemzetközi lefegyverzési kon­
ferencia előestéjén nagy aggo­
dalommal szemlélik Wasington- 
ban a középl-keleti európai poli-

zsandárok között, sebesülések­
kel halálesetekkel. Most is ál­
landóan vér folyik ezen á vita­
tott területen.

Kétségbe nem vonható forrás-
tikai helyzet válságát, amelynek | ból jön a hire, hogy a csehek 
nem maradhat el a rossz hatása mozgósítanak és csapataikat a
a világ ideális vágyódásaira a 
lefegyverzés csökkentése után. 
Meglehet, hogy mire a konfe­
rencia delegátusai összegyűlnek

magyar határon vonják . össze, 
Pozsony szomszédságában, kö­
rülbelül 40 mértföldnyire Becs­
től, úgyszintén az' egész ma-

a washingtoni tanácskozás asz-! gyár határon Budapest iránvá-
tala körül: újra lángba borul 
az egész Balkán.

Mondani sem kell, -hogy mi 
lyen vészes következményei vol- , 
nának ennek az uj háborúnak az Az osz'rali°k 
egész világ reményeire és vá­
gyódásaira. A Balkánon a szín­
pad készen áll az uj háborúra, 
a minek a következményeit nem 
lehet kiszámítani. Akik a hely­
színen vannak és akiknek leg­
újabb tudósításai az eddig leg- pát; fenyegeti újabb veszedelem-

, _ . - . _ ... ° ° m/> h ti nőin A l-.í *• ---- 1 —

ban. A magyarok is mozgósíta­
nak -és Becsben mindenki beszél 
róla, hogy körülbelül 150,000 
emberük van fegyverben.

ebbén a vitás 
ügyben egyelőre csak szemlélők 
gyanánt szerepelnek, minthogy 
az entente katonai ellenőrző bi­
zottság minden háborús felsze­
reléstől megfosztotta őket.. Ez 
aj helyzet pedig nemcsak Euró-

A NÉNIÉT HELYZET.

A Wirth-féle kabinet bukását 
egész biztosrá veszik már.

FELROBBANT A B. & 0. 
VASÚT EGYIK MOZDONYA,

AKRON, O, okt. 18. — A Bal­
timore and Ohio vasuvonalnak 
Cleveland-Massilon ágán felrob­
ban tegnap egy gőzmozdony. A 
robbanás folytán Jacob Court- 
wright mozdonyvezető szörnyet 
halt, Freman Kelly fütő meg sú­
lyosan összeégett. Mindketten 
massiloniak.

A tönkretett mozdonyt őrizet 
alatt a loraini javító műhelybe 
vitték, ahol kazánszakértők meg 
fogják vizsgálni. Az a gyanú, hogy 
a kazánrobbanást szántszándékkal 
okozta valaki. A mozdony hétfőn 
került ki a javítóműhelyből, ahol 
hibátlannak minősítették.

MERÉNYLET 
SCHEIDEMANN ELLEN.

mikor az reájuk nézve kedve­
zőtlen: áz nemcsak alkotmánv-

BERLIN, okt. 18. — Philip 
Scheidemaim, a német többségi 

döntésének, szocialisták vezére, ellen me-

a munkabéreket, másoknál a ^ellenes, de a józan észnek sem
felel meg, kivált ilyen nehéz

rényletet kíséreltek meg, de si­
kertelenül. A volt ideiglenes 
kancellárra többször rálőttek a 
Luders ebeidben" tnrtott nópgyü-

idükben, amikor már eddig is a lésen, de a golyók nem találták.
munkások ezrei járnak- az ut­
cán munka nélkül. "A közönség­
ek joga van ez ellen a merény­
it ellen a kormány védelmét 
érni és igénybe venni.

LONDON, okt. 18. — Két 
európai parlament, az angol és 

francia ma újból tanácskozás­
ra jött össze,, mig egy harmadik 
hatalomnak, Németországnak a 
kormánya a bukás előtt áll. Úgy 
Briand francia, mint Lloyd 
George angol és Wirth német 
kormány-vezérek hihetetlen ne­
hézségekkel találják szemben ma­
gukat.

Az angol parlamentben a mi­
niszterelnök kijelentéseinek leg­
fontosabbika az volt, amely-lyel 
beszámolt a washingtoni lefegy­
verzési konferenciára való kikül­
detésekkel. A legfőbb belső prob­
lémának, a munkanélküliségnek 
dolgában csak holnap fog a mi­
niszterelnök nyilatkozni.

Párisban a miniszterelnök 
vagy ötven ellenséges indulatu 
interpellációval találja szemben 
magát. Az sem valószínűtlen, 
hogy az ellenzék együttes kísér­
letet tesz £ kormány megbukta­
tására. Amennyiben ez sikerülne, 
bizonyos, hogy egész más embe­
rek kerülnének a washingtoni 
konferenciára, mint akiket 
Briand kinevezett.

A német politikai élet megfi­
gyelői szerint a Wirth kormány- 
bukása feltétlenül biztosra -ve­
hető. A bukás egyik főoka a be­
avatottak szerint a "német pénz­
ügyi rendszer csaknem teljes 
összeomlása, amely a márka bor­
zalmas áresésében nyilvánult 
meg, valamint hozzájárul az is, i 
hogy a szocialisták a berlini vá- j 
rosi választásokon nagy veresé- j 
get szenvedtek és a többséget a 
burzsoa pártok szerezték meg 
maguknak.

Biztos, hogy a három kormány I 
között a legbiztosabb a helyzete 
njég mindig az angol kormány- i 
nak, noha tagadhatatlan, hogy 
ennek kell a három között a leg­
égetőbb belügyi problémákkal 
megküzdenie.

TIRANA, Albánia, okt. 18. — | 
Az albán kormány ma lemon­
dott. Az ok egyrészről a szerb 
benyomulás okozta zavaros hely­
zet, másrészről pedig a miridii 
forradalom és véres zendülések.

alaposabb és legjobb hírszolgá­
latot továbbították a washing­
toni kormányhoz-, határozottan 
állítják, hogy mindezért az en­
tente politikája a hibás.

. Amint a konferencia ideje 
mindig jobban közeledik, az is 
mindinkább nyíl vár -lóvá lesz, 
hogy egy sereg fomus kérdést 
kell előbb a legnagyobb őszinte­
séggel letárgyalni, inielőtf mun­
kába vehetnék. a fegyverkezés 
csökkentésének tényleges ter­
veit. Meg kell a.módját, találni 
annak, hogyan biztosíthassák 
Franciaországot a németeknek 
esetleges újabb támadásával 
szemben. Erre a célra nem bi­
zonyult jónak az a szerződés, 
amit Wilson kovácsolt össze, de 
amit az amerikai nemzet nem 
volt hajlandó elfogadni. Éhez a 
megértéshez föltétlenül szüksé­
ges, hogy a legnagyobb pontos­
sággal megtudják, hogy mi­
lyen mértékben hajtották végre 
Németországban a lefegyver­
zést, a minek az adatai ma még 
nem állanak a konferencia ren­
delkezésére.

A világ békességével jna is 
éppen olyan közeli viszonyban 
áll délkeleti Európa helyzete, 
mint 1914-ben. A Washington­
ba érkezett legutóbbi híradások 
szerint,. szeptember elseje óta 
a magyarok nem törődnek töb­
bé az ententtel: nem tartják 
magukat a békeszerződéshez és 
nem adják át Ausztriának a 
Burgenlandot, vagyis Nvugat- 
Magyarországot, amit az entente 
Ausztriának Ígért.

Már eddig is több véres ösz- 
szeütközés történt a magyar 
népfelkelő csapatok és felelőt­
len bandák meg az osztrák

mel, hanem Amerikát is, mely­
nek gazdasági érdekei most szo­
rosan egybefonódtak Európa • 
sorsával. Magyarország viszont 
nein szerelt le. A délén ott van­
nak a jugoszlávok, jól szerve­
zett és jól felszerelt hadsere­
gükkel.

Ilyen körülmények között 
nem csoda, ha az entente becsü­
lete, mely kát évvel ezelőtt még 
nagy tekintélyű volt, állandóan 
vészitett az értékéből. Az osz­
trák pénz is egészen értéktelen- - 
né lett: valutája oly alacsony, 
hogy egy dollárért 2100 koronát 
adnak, ami augusztus óta ezer 
korona zuhanást jelent ' dollá­
ronként. Az osztrák pénznek a 
külföldön nincsen többé semmi 
vásárló -ereje. Az ország nagy 
pénzügyi '"katasztrófába zuhant 
bele és mégis az a hir jön "-on­
nan, hogy az üzleti élet virág­
zik és hogy munkanélküliség^/^-, 
nincsen.

Nem hivatalos, de befolyásos 
körökben váltik sürgetik, hogy 
a nagyhatalmak jelentsék ki 
kéneken, hogy Ausztria nem 
számíthat külföldi hitelre vagy 
pénzbeli segítségre. Ez volna 
az egyedüli kivezető ut. Igaz, . 
hogy ez a kijelentés a mostani 
kormánynak a bukását vonná 
maga után és elkerülhetetlenné 
tenné a politikai és pénzügyi 
csődöt.

Érdekes, a cseh felfogás a 
magyar helyzetről. A hivatalos 
vélemény szerint Magyarország 
mostani viszonyai nagyon nyug­
talanítók. A budapesti kormány, 
akármilyen jók .legyenek ~is a 
szándékai és óhajtása a béke 
és rend iránt: nem tudja fé-

(Folytatás a 3-ik oldalon.)

ANGLIA NAGY FLOTTÁJA 
A CSENDES ÓCEÁNON.

LONDON, okt. 18. —Abban az 
esetben, ha a washingtoni konfe­
renciának nem sikerül a lefegyver­
zés és a távol kelet kérdését elin­
tézni, az angol birodalom hatalmas 
hajóhadat teremt a Csendes tenge­
ren Singapore székhellyel- Erre

1 Close!iy 1Bound1 1

Scheidemann, akinek a pártja 
megbukott a tegnapi választáso­
kon Berlinben," éppen beszédet
intézett a néphez, amidőn a me- vonatkozóan az • angol birodalom 
rénylő le akarta lőnL kormányai már megegyeztek.

lesz í 1922-ik esztendőre Szóló naptárunk. Nem aka­
runk az események elévágni, nem árulhatjuk el tel­
jes részetességgel az újításoknak és újdonságoknak 
egész tömegét, de annyit állíthatunk, hogy az idei ka­
rácsonynak kimagasló irodalmi eseménye

LESZ A SZÍ
Mint minden esztendőben, ezidén is arra törek­

szünk elsősorban, hogy nemcsak külső kiállításban, 
de- belső tartalom tekintetében is újat, értékeset és 
maradandót nyújtsunk.

A Szabadság az egyetlen újság az egész vi­
lágon, mely olyan Naptárt ad, melyet NÉGY- 
SZINBEN NYOMATOTT KÉPEK egész serege 
díszít. A pompás képeket az amerikai magyar 
művészet egyik legtehetségesebb képviselője fes­
tette közvetlen idei Naptárunk részére.

A Szabadság szerkesztőségé és műszaki sze­
mélyzete fokozott erővel dolgozik azon, hogy 
mindennel idejében elkészüljön és minden elő­
fizetőnk, aki fizetségével nincs hátralékban,o— 
Karácsony napjára kézhez vehesse a Naptárt.

/
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A remény sugara.
WIESBADENBEN német és francia előkelő üzlet 

és pénzemberek s politikusok gyűltek össze, 
hogy megbeszéljék, miként lehetne a két ország kö­
zött á kereskedelmi érintkezést barátságosabbá tenni. 
A kölcsönös közeledésnek ezt a praktikus kezdését és 
jóindulatú hangulatát House ezredes olyan reményre 
jogositónak tartja, hogy az eseménnyel a philadelphiai 
Public Ledgerben vezércikkben foglalkozik.

“Hosszú idő óta — Írja többek között Col. House 
— nem csillant fel Európában a reménynek olyan su­
gara, mint most, hogy Wiesbadenben Louis Loupheur, 
a felszabadított területek minisztere Franciaországban 
és Dr. Walther Rathenau, a német rekonstrukciós mi­
niszter találkoztak egymással. Ez a kezdete a köl­
csönös megértésnek, reményt ad ez arra, hogy Német­
ország és Franciaország megbarátkoznak, reményt 
ad ez arra, hogy Németország elkerülheti áz állam­
csődöt s képes lesz a kártérítéseit megfizetni. Bátran 
azt lehet állítani, hogy ez a két elsőrangú üzletember 
sokkal többet tett abban az irányban, hogy a két or­
szág megértse egymást, mint az összes francia és né­
met politikusok együttvéve. Talán azt sem lesz érdek­
telen megemlíteni, hogy ennek az összejövetelnek az 
előkészítésében igen nagy része volt egy előkelő ame­
rikai üzletembernek, aki jelenleg Európában tartóz­
kodik.

Ennél a találkozásnál azonban még tovább kell 
menni. Praktikus módot kell találni arra, hogy Né­
metország készpénzben fizethesse a reparációs pénzét. 
Ha ez meg nem történik, a mostani valutáris bajok 
továbbra is megmaradnak. Szögezzük le itt, hogy 
ez a kérdés nemcsak Németországnak és Franciaor­
szágnak a magánügye. És éppen ezért minden ország­
nak, az Egyesült Államokat is beleértve, segíteni kell 
abban, hogy a feltétel megvalósuljon.

Az Egyesült Államok Kereskedelmi Kamarájának 
kiküldött bizottsága, amely most nemrég tért vissza 

, az európai megfigyelő kőrútjából, jelentésében töb­
bek között ezt mondja: “Nincs még egy ország ebben 
a pillanatban, amely az általános valutáris depressziót 
jobban megérezze, mint az Egyesült Államok. S nincs 
ország, amely jobban rá lenne utalva arra, hogy az 
európai valutáris helyzet rendezve legyen. A helvze 
tét nehezítő dolgokkal az Egyesült Államoknak fog­
lalkoznia kell és fel kell ügyelnie a reparációs pénzek 
kifizetésére. is.”

Viscount Bryce, mielőtt elutazott volna, egy beszé­
dében többek között a következőket mondotta: “Eu­
rópában majdnem minden nemzet a csőd szélén áll. 
A pénz értéke a legtöbb esetben majdnem egyenlő a 
nullával. Hogyan lehet kívánni ilyen körülmények kö­
zött,* hogy kontinentális Európában, különösen pedig 
Közép- és Keleti-Európában a business fellendüljön?”

Egy másik alkalommal pedig ezt mondta: “A 
pénzemberek, a kereskedelemnek és iparnak embe­
rei az egész világot egy nemzetté tették. Egy nem­
zetté, a melynek minden tagja szenved, ha az egyik 
tagja szenved. Többet nem lehetséges, hogy egy nem­
zet elszigetelje magát, elsősorban pedig nem lehetsé­
ges ez egy nagy ország számára, egy olyan ország 
számára, amely iparára és gazdasági produkcióira;tá­
maszkodik.”

Invernessben legutóbb Lloyd George kijelentette, 
hogy a pénz értékének a helyreállítása tisztára csak a 
nemzetek pénzügyi manipulációitól és külpolitikájá­
tól függ. Hangsúlyozta, hogy minden nemzettől, nem 
egyedül csak Nagy-Britanniától, Ez pedig addig nem 
következhet be, mig a nemzetek meg nem tanulják, 
hogy csakis a kooperációval lehet előrehaladni, csakis 
az egymás segítségével gondolhatnak az általános 
prosperitásra. Az általános prosperitás pedig mindén I 
egyes nemzetnek a prosperitását jelenti.

Minden nemzet gyűlölködik, minden nemzet tisz-l 
tában van azzal, hogy egymás megértése nélkül nem 
lehet boldogulni. Mégis, eddig nem akadt intelligens, | 
megértő lélek, aki az egymáshoz való közeledés esz­
méjét propagálta volna. Ha ilyen közeledésre indító 
propaganda lett volna mindjárt a fegyverszünet meg-1 
kötése után, ha lett volna valaki, aki fáradságot vesz! 
magának, hogy az ellentétes elemeket legalább félig-j 
meddig békés alapon összehozza, a helyzeti 
mai képe sokkal, sokkal kedvezőbb lenne és a 
pénzügyi . nehézségek, ha meg is Volnának, j 
sokkal kisebb mértékben jelentkeznének. Ehelyett 
azonban 1918 november tizenegyedike egy általános, 
vad orgiával, mániákus, vad gondolatokkal telt meg 
az egész világ. A pénzt, a mit az emberek a háború 
alatt, a kormányok könnyelmű, gondatlan tékozlásá-, 
nak következtében kerestek, a békében az emberek í 
épen olyan gondatlanul és könnyelműen pazaroltak, j 

A legkülönbözőbb teóriák merültek fel a valuták i 
leszállásának magyarázására. Az egyedüli fontos 
tény, hogy a helyzet ilyen szomorú. Ezen kell segíteni. 
És a wiesbadeni tanácskozás az első reménysugár ar­
ra, hogy a segítés akciója talán egyszer mégis csak 
megindul.”

Amerikai
muzsikusok.

Nagy siker Párisban.

A Z amerikai ifjú muzsi- 
■*"* kasoknak, zongorások- 
nak, hegedűsöknek, kompo­
nistáknak és énekeseknek 
szép, meleg sikerük volt a 
franeia fővárosban. Fontai- 

' nebleauban van az amerikai 
kolónia konzervatóriuma, a 
melyben a záró hangverse­
nyét az utolsó három sze­
meszternek, a napokban meg­
tartották. A hangversenyen 
nemcsak nagyon előkelő kö­
zönség jelent meg, hanem a 
párisi lapok előkelő zenekri­
tikusai is, kik abban a meg­
tiszteltetésben részesítették a 
szereplőket, hogy komolyan 
foglalkoztak velük, a mun­
kájukkal. Ez pedig igen só-, 
kát jelent, majdnem min­
dent. A párisi lapok kriti­
kusai megszokták, hogy a 
legszigorúbb mértékkel mér­
jenek. 8 az a produkció, a 
'melyet nem, lehet a legszigo­
rúbb mértékkel mérni, csak 
viccekbe és könnyed elmés- 
ségre, vagy vállvcregető biz­
tatásra számíthat. De az 
amerikaiakat komolyan vet­
ték.

A Figaro kritikusa na­
gyon melegen ir róluk. Fi­
gyelmezteti olvasóit arra, 
hogy az amerikaiak, mikor 
megérkeztek Párisba, hogy a 
francia rendszerű tanításnak 
alávessék magukat, sem a 
fugával, sem az ellenponto­
zással nem voltak tisztában f 
Mikor Paul Vidal, a pro­
fesszoruk ezekkel a dinami­
kus dolgokkal először kezdett 
foglalkozni, az amerikaiak 
formálisan megrettentek. Az 
egyik közülök' annyira meg­
ijedt. hogy szaladt vissza a 
hazájába. A többiek azon­
ban hősiesen kitartottak. És 
a kitartásukat nagy siker 
koronázta. Nemcsak,' hogy 
megtanulták a fugát és az 
ellenpontot, de aZ4 interpre­
tációjuk tisztaságban, biz­
tonságban, a felfogás helyes 
voltában művészi magaslat­
ba emelkedett. Olyan ma­
gaslatba, amely méltóikká te­
szi az iskola növendékeit a 
szigorú kritikára.

.1 kritikusok elismerik az 
instvument urnákon játszók 
ügyességét, szorgalmát és 
valamennyinek szép jövőt 
jósolnak. A' legnagyobb elis­
merés hangján azonban az 
énekesekről emlékeznek meg.
,1 muzsikusok .intonálasban, 
a szöveg kiejtésében elsö- 

' rangnak — írja róluk a 
Oaulois kritikusa.

. 1 második Relifen a kom­
ponistákat rniiítik, akik, 
ugylátszik • kivétel nélkül 
Saint Saens zsenijének hó­
dolnak és ót utánozzák min­
denben.

Általában meglepő és na­
gyon örvendetes az amerikai 
muzsikusoknak', a komoly, a 
tudományos zene miivelőinek 
ez a szép és meleg sikere. 
Meglepő azért, mert még 
magában az Egyesült Álla­
mokban se, adtak eddig 
nagy hitelt azoknak a mu­
zsikusoknak, akik pedig azt 
megérdemelték volna. De ör­
vendetes, mert épen ők ma­
guk; a muzsikusok . voltak 
azok, akik a saját honfitár­
saikat meggyőzték arról, 
hogy mennyire nincsen iga­
zuk.

Sok reményre, jogosit az 
amerikai muzsikus gárda, a 
fiatalok,, a törekvők, az igaz_ 
lelkesedésüek.

Ezek a fiuk és leányok 
azok, akik/ ma az Vj Ame­
rika kapujában állnak, ma­
gasra szegett'fejjel, szembe 
a felkelő Nappal.

BANKHÁZAM 
MINDENNAP UJ 
BETÉTEKET KAP
az ország minden részéből, mert 
az amerikai magyarság tudja, 
hogy a betétek Bankházamban 
a legbiztosabb őrizet alatt van­
nak és 4%-ot kamatoznak.

KISS EMIL, Bankár
133 SECOND AVE., 

NEW YORK.
A Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank kizárólagos képviselője az 
Egyesült Államokban és Kana­

dában.
hsp—áll.

Miért szünetel minden 
építkezés

A “Szabadság” budapesti levelezőjétől

A LAKÁSHIÁNYRÓL irt múlt 
kori cikkemben röviden ki­

tértem az építkezések kérdésére 
'is. Ez a kérdés érdemes arra,, 
hogy behatóbban foglalkozzunk 
vele. Mert egészen bizonyos, hogy 
gyökeres javulás a lakásviszo­
nyokban csak akkor állhat be, ha 
az egész vonalon megindul az 
építkezés.

Egy jónevü budapesti építész­
hez fordultam szakszerű tájékoz­
tatásért. Az építész a következők­
ben fejtette ki az okokat, melyek 
az építkezést manapság megnehe­
zítik, sőt csaknem lehetetlenné 
teszik: " v .:

— Közismert dolog, hogy a 
nagy drágaság és az anyaghiány 
az oka első sorban minden iparág pangásának. 
Hogy az építőiparban beállott drágulást szem­
léltessem, elég egy-két jellemző adat. 1000 
drb. tégla 3914-ben helyhezszállitva 48—50 
koronába került; ma 1000 drb. 1700—2100 
koronába kerül, de az építtetőnek magának 
kell elfuvaroztatnia a gyárból, ami újabb te­
temes költséget jelent. Azonkívül a ma ké­
szülő téglák kisebbek, mert mig a békebeli 
téglából 270 drb. tett ki egy köbmétert, addig 
i%a kb. 360 drb. ad egy köbmétert. Nemrég a 
gyárak ,egv időre próbaképen leszállították a 
tégla árát 1100 koronára, de ez sem lendítette 
fel az építkezést, mint remélték. Egy kőműves 
a háború előtt 54—56 fillér órabért kapott, 
egy napszámos 20-^35. fillért; ezzel szemben 
ma egy kőművesnek 12—17 korona, egy nap­
számosnak 7—10 korona órabér jár. Mint lát­
juk, a bérek ugyan nem emelkedtek olyan 
arányban, mint az anyagáruk,1 de azért ez is 
nagyon megdrágítja az építkezést. A mai ár­
viszonyok mellett egy lakóház köbméterenként 
1000—1200 koronába kerülne, mig a békeidő­
ben 16—22 koronába került. Már most ebből 
könnyen kiszámíthatjuk, hogy az építkezés 
nem fizeti ki magát a magánvállalkozónak, 
hiszen ha csak 4 százalékos jövedelmezőséget 
akarna elérni, akkor is egy kétszobás egészen 
szerény lakásért 15—20 ezer korona minimá­
lis évibért kellene kérnie, amit egyrészt keve­
sen bírnának megfizetni, másrészt a lakbérre 
vonatkozó rendeletek sem engedélyeznek, 
mert a maximális lakbéremelés az 1918. évbeli 
bér 160 százalékát meg nem haladhatja. Eb­
ből is 52 százalékot a közüzemi pótlékokra kell 
fordítani. Szóval a magánvállalkozónak nem 
“Business” építkezni.

— A családi házak épitése is hasonló aka­
dályokkal jár. Az állam 300 millió koronát 
irányzott elő kisebb családi házak építésére, 
hogy a hajléktalanokat, első sorban a vaggon- 
lakókat fedél alá juttassa. De közismert dolog,

hpgy az állami kezelésben épülő 
házak mindig sokkal költsége­
sebbek, mint a magánvállalko­
zásban épülők. A nagy szervezeti 
apparátus, a rengeteg irodai 
munka, a bizottságok, ankétek stb. 
stb. annyira megdrágítják az ál­
lami építkezést, hogy például a 
szikszói teíépen most felépült két­
szobás, egyszerű vidéki tipusu 
ház, 450 ezer koronába ketiilt, 
holott magánvállalkozásban, tö- 
megépitkezés esetén, ennyiért 
háromszobás komplett lakást "le­
hetne építeni.

— Nagy kerékkötője az épít­
kezésnek a Lakáshivatal is. A 
magánvállalkozó nem mer építe­
ni, mert attól fél, hogy a lakáso­

kat egyszerűen minimális bérrel elrekvirálják 
tőle.

— Ilyen körülmények közt természetesen 
beszélni sem lehet építkezésről. Uj ház alig 
épül. Az építőipar munkája úgyszólván kizá­
rólag mühelytoldalékokra, üzlet- és gyárhelyi­
ség bővítésekre, szóval átalakításokra szorítko­
zik. Itt-ott épül gyárépület is,. főleg nyers­
anyag feldolgozó üzemek részére. Minthogy 
1918 óta sok szálloda megszűnt, mert a kü­
lönböző hatósági központok számára foglalták 
le őket, most aztán sok épületet alakítanak át 
szállodának és penziónak. Mozik is készülnek, 
igy pl. a volt Dohány-utcai Hungária fürdőt 
most alakítják át. mozivá és szállodává.

— Nyilvánvaló, hogy eme állapotok foly­
tán az építészek és építőipari munkások java­
része munka nélkül áll. Nagyon sok építész 
ment külföldre, túlnyomórészt a Balkán felé, 
de Argentínába, Braziliába is sokan vándo­
roltak ki közülünk. A munkásoknak is nagy­
része keresett munkát a szomszédos államok­
ban, úgyhogy, ha hirtelen megindulna az épít­
kezés, újabb akadállyal kellene számolnunk: 
óriási hiány mutatkozna képzett építőipari 
munkásokban.

— Az építkezési viszonyok csak a közálla­
potok és a gazdasági 
helyzet általános ja­
vulásával fordulhat­
nak jobbra, ha a/ter­
melés minden, terü­
letén beáll az olesób- ^ 
bodás.

így nyilatkozott 
az építész. Én pedig 
eltávozva, azon gon­

dolkodtam, hogy valamiről mégis elfeledkezett 
szives informálom. Mert óriási arányú építke­
zések folynak mindenütt, amerre csak néz az 
ember: légvárak és kártyavárak épülnek 
minden vonalon. ' (b—y)

A bünhullám 
Washingtonban

Egy képviselő panasza.
Fél a bátor hadvezér.

T~\ OY G. Fitzgerald, ohiói 
1\ képviselő fel van há­
borodva. Méltán. Azon van 
felháborodva, hogy az or­
szág egy városában se for­
dul elő annyi bűneset, mint 
a fővárosban. Washington­
ban a törvényszegők való­
ságos orgiát tartanak. Épen 
ezért a képviselő azt köve­
teli, hogy a főváros rendőr­
ségét vegyék szigorú vizs­
gálat alá.

“Elképzelhetetlen előttem 
■— mondja többek közötti áz 
ohioi képviselő — hogy épen 
az ország fővárosában le­
gyen ennyi bűneset. Meg­
döbbentő ez. Ez az állapot 
szégyene a, fővárosnak és 
szégyene az egész országnak. 
Az az indítványom, ne vesz­
tegessünk időt a főváros er­
kölcseinek a megjavítására. 
Ki kell tisztítani a fővárost, 
különösen most, hogy Wash­
ington a lefegyverzési kon­
ferenciára készülődik. Iga­
zán világraszóló szégyene 
lenne a fővárosnak és az 
egész országnak, ha előkelő 
vendégeink semmi mást nem 
találnának itt, csak törvény- 
szegőketf'Yalamit tenni kell, 
hogy ettől a tudattól meg­
kíméljük d látogatóinkat s 
hogy megóvjuk a saját jó 
hírnevünket.

A statisztikai adatokból 
megállapíthatom, hogy Was­
hington ’ vezet a bünkróni- 
kában, az ország többi vá­
rosai előtt. Ennek a szomo­
rú ténynek a mélyére kell 
tekintenünk. Azonnal kér­
dést fogok ebben az ügyben 
intézni a washingtoni rend­
őrség fejéhez.

A-főváros nemcsak kisebb- 
rendű bűnökben vezet, de a 
nagyokban épenugy. Te­
gyünk összehasonlítást Was­
hington és New York kö­
zött. New Yorkban egy év 
alatt 3.383 támadás történt. 
Washingtonban 2054. New 
York lakosainak a száma 
5.620.048, Washingtoné pe­
dig 437.571.

Mi következik eb b ölt 
Hogy New Yorkban keve­
sebb támadót tartóztatnak

FOCI! marsallra mindent rá lehet mondani a világon, csak 
azt nem, hogy gyáva. A marsall bátor ember, amit az is 

igazol, hogy át fog jönni az Egyesült Államokba és itt végig 
eszik majd egy csomó bankettet, banketteket, amelyektől undo­
rodik." banketteket, amelyekhez általában nincsen szokva, ban­
ketteket, amelyekkel agyon fogják őt az Uj Világban trak-
tálni.

Még csak nem is sejtette. Egyébbel volt elfoglalva, sok minden 
más egyéb járt a fejében. Itt van Németország. Egész biztos, 
hogy a szövetséges hadak volt geueralisszimusza sokkal többet 
gondolt a franciák közvetlen és utált szomszédjára, mint Ame­
rikára, ahová el kell neki menni.

Hirtelen azonban egy ebédnél eszébe jutott neki Fayolle 
marsall, akit addig etettek szép fogadott hazánkban, mig na­
gyon, nagyon beteg nem lett. Annyira beteg lett, hogy kényte­
len volt el is utazni az Államokból. Erre azután Foch mar­
sallnak nem ment le több falat a torkán. Elkezdett kérdezős­
ködni, liogy mi is van hát ott Amerikában, mit. adnak ott az 
embereknek enni, hogy áz ő barátja és fegyvertársa beteg lett 
tőle. •;

Megnyugtatták a tábornagyot, hogy Amerikában is civili­
zált emberek élnek, akik civilizált ételeket fogyasztanak. Ez 
még csak megnyugtatta ,volna valahogyan a hős katonát, de 
akkor megint eszébe jutott az a rengeteg bankett, amit végig 
kell majd ennie távoli Amerikában. A bankettek, jaj, amik alól 
egy ország reprezentáns képviselője, nem vonhatja ki magát, 
a bankettek, amelyek megrontották az éjszakai álmát, ráfeküd­
tek a gyomrára és már előre lidércnyomásos gyomort-ontást 
okoztak neki.

. Eszébe jutottak neki az ételek, amelyekről neki az amerikai” 
szakértők beszámoltok. A grevik, a mesd potetosz, a pájok és 
a többi, a sajtoknak, húsoknak, halaknak, a tengeri pókoknak, 
csigáknak és egyéb hüllőknek a sokasága, eszébe jutott ama 
tészta, amit freneh pastrynek neveznek, még pedig minden alap 
nélkül. * ' , 1

Eszébe jutottak az ételek örült tömegei, amelyiket már egy 
ilyen banketten szervírozni szdktak és főleg eszébe jutott Wil­
iam Jennings Bryan, aki miatt és Volstead miatt szárazság van 
Amerikában, holott a marsall hozzászokott az ő kis borához 
minden étkezésnél.

Szóval Foch marsall most elősször fél életében.- 
Hát még hogy félhetnek majd azok, akik a banketteket 

rendezik! , :

le, vagy pedig a new yor- 
kiak békésebb természetűek, 
mini a washingtoniakt 
Mennyiben felelős egy rend­
őr ség az ilyen állapotokért t 
Ezekre a kérdésekre választ 
kell adni. És e választ csak­
is a kongresszusnak erre a, 
célra kiküldött - bizottsága 
előtt lehet megadni.

Hasonlítsuk össze, hány 
-gyilkosság történik Wash­
ingtonban és hány a más 
városokban, Washingtonban 
a múlt esztendőben 44 gyil­
kosság történt — ne felejt­
sük elf hány lakosa van a 
fővárosnak! Clevelandban, a

melynek 769.000 lakosa van, 
ugyanazon idő alatt^69 gyil­
kossága volt, ami nyilván­
valóan, aránylag kevesebb, 
mint a washingtoni negy­
vennégy. Ezenkívül nem 
szabad figyelmen kívül hagy­
ni azt sem, hogy Cleveland­
ban igen sok az idegen, már 
pedig megállapított tény, 
hogy az erőszakosság az ide­
gen elem között mindig 
több, mint az amerikai elem 
között.

J)e gyerünk tovább. Kan­
sas Cityben ugyanazon idő 
alatt 33 gyilkosság történt? 
e város lakosainak a száma

Kétszer ad, aki gyors; 
ad

Most van' igazán szükség odahaza az amerikai i 
konok segítségére, most amikor tüzelőanyag 
élelmiszert és ruházatot kell télivé beszerezni.6 
most könnyű segíteni, mert a korona árt óivá 
nagyon alacsony.

Küldjön most
mert odahaza nemcsak kapóra jön a pénz, de ] 
hány dollárral az egész család áttelelhet.

Az általunk küldött pénzt a legrövidebb jj 
alatt kifizetjük, amit a címzett nyugtájával iga 
lünk. Ami

Felesleges pénze
van, azt ne tartsa odahaza, hanem küldje be hu 
zánk mint ■.

Betétet
Pénze nemcsak biztos helyen van nálunk, de I 

százalékkal kamatozik és kívánságára kamata 
bármikor visszafizetjük.

Közjegyzői ügyek
pontos és lelkiismeretes elintézéséről híres baj 
kunk.

Hajójegyek
Európából és Európába nálunk a társaság eredj 
árain kaphatók. i

Útleveleket megszerzünk és rokonainak kihoz, 
tálához szükséges okiratokat kiállítunk és hítojl 
sitünk.

_ Előzékenységünk közismeretes. Tanácsért és ™ 
világositásért bármely ügyben bizalommal forda 
hat hozzánk.
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Németh János, elnök
Főüzlet Fióküzlet:
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324.000. Pittsburghban 
mindössze csak tizenkét gyil­
kosság történt S e város la- 

■ kosainak a száma 588.000, 
Milwaukeeban, amelynek 
mindössze csak húszezerrel 
van több lakosa, mint Was' 
hingtonnak, csak tizenkét 
gyilkosság történt.

Igen, Washington ezen' a 
tfreA is vezet a többi város 
előtt.

A kongresszus egy bizott­
sága épen most dönt abban, 
tartson-e vizsgálatot a Ku 
Klux Klán ’ellen. Az ohioi 
képviselőnek az a vélemé­
nye, . hogy ennek a bizott­
ságnak kellene vizsgálatot

tartania a washingtoni 
őrség ellen is.

A dolog tényleg megiM 
beniő — különben p-f 
régi keletű dolog és az i 
szagban mindenki tud fii

A kongresszus bízott*áj 
mindenképen jól tenné, ’ 
az ohioi képviselőnek a 1 
vetélését komolyan vennél
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PÖRSENÉSEK ÉS FOLT| 
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NORTH GERMAN LLOYD
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CHBRBOTJBGBA ás BRÉMÁBA
iMPPl'<?"aBy°bb és leB8yorsabb hajók amerikai é, német kikötök kB
george wÁsHÍNGfó'N".'.R."..'.'.'.v.;;;;;;;;:;;. nnov.18.,nd=vc.

BRÉMÁBA:
PRINCESS MATOIKA........................ .......................................... Október
POTOMAC .......................................................................... November 12. Decemberi

BOULOGNBA:
PANHANDLE STATE .................... OkL 25, Nov. 26, Dec. 27.CENTENNIAL STATE ................................. Nov. 15° Dec. 15.

Ezen hajókon harmadosztályú utasok kényelmére 2, 4 és 6 ágygya* 
tott kabinok vannak. Elegendő és naponként változó etelek. 

Forűutjbn az ügynökeinkhez

«»bo.bUKIT^-S-TATES lines.ioí,
MOÖRE & McCORMACK COMPANY, Inc., 

ROOSEVELT STEAMSHIP COMPANY, Inc., 
UNITED AMERICAN LINES, Inc.

Fő üzemvezetőség '
•• S. SHIPPING BOA&n megbízásából
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A new yorki John. J. Brown a 
munkanélküliség első 

halottja.

X KW YORK, október 18. —- 
(janin rendőr tegnap reggel egy 
-mbv’i-í hullát talált az E. 125.

hajóállomásnál. Az illető 
ni 1 van valóan az éhségnek és a 
lúd diiek lett az áldozata. A ru- 
hii i,i zsebeiben talált adatok sze- 

.lohn •>.' Brownnak hívták. 
:\ d,dóságok' a halálesetről érte- 
. ír ék a nővérét, aki az adatok 
. -■ nt a pennsylvaniai Easton- 

iakik. Ez az első hivatalosan 
1,: z.dlapitott áldozata a jelen- 

nagy munkanélküliségnek.
X Vörös Kereszt itteni ki ren­
d-lége 1.1 ome Service ügyosz- 

;,.'vt tart fenn. Ennek az adatai 
. • - in a legtöbb jelentkezőnek 
... ,-ete á munkanélküliséggel 

a összefüggésben. A segélyért 
ikezúk • száma egyre szapo- 

- ük. igen .sokan vannak volt 
hdir'ák is. akik nem tudják a 
cvd.iiljaikat eltartani. A Vörös 
l.v r -szi most uj félmillió tagot 
akar szerezni, hogy iivképen ala-

■ • gvüjthessen a segélyezésre.
itteni íiegyverinyoleas hi- 

, elnöke levelet irt Hoover- 
r.-k. mint a, m unka nélkül iségi 
r-.eo-reuein : vezetőjének, amely-j 
- ■ H nézetét fejti ki. hogy

■1 nagy közgazdásági bajok fö- 
a y hogy az országnak hi- 
--riiáiiv nagybank-árnak a 

k- /■' !'.•'s van. akiknek a köz-
■ gazdasági tudása' és államférfim
k : - nem áll arányban a 
é r. önzésükkel.

tív

■: - I

'elme
Félbevágtak egy minisztert. 
Csendélet a görög parlament­

ben.

ATHfc.Y. oki. 18. A görög 
; • v : t tejrnapi ülésén bizal-
i:'d‘ • /,; . áztak a (íourtaris kahi- 
’ : 'iavára az ellenzék fe-

" '/.'sfinvk. A kormányt va- 
, ;._.y veszedelem nem 

■yr-iso:t*\ mert az ellenzék.
X '-'as Strati» vtv.vfése alatt 
- V-; kis>zámu volt. amennyiben 
V . . lt»zék nem szavaztak v»»- 
: • ; kintettel arra az ellen

amelyiyel Stratégai 
>/ *- *i viseltetnek.

■' > miniszterelnök a be- 
■ -/.* fejtegette, hogy (ö.- 

•' .: a jelen pillanatban 
ra területi fogta! 

Lx sázs.ában, mint amekkorái 
•'rí békeszerződés biztost

i>>/ ív. *

"i!atf a szavazás lefolytató- 
: "i rányos jelenet játszó-

“ • a parlamentben. Drosso- 
• uraImazott ezredes, cl- 

. pviselő a sétapálcájá- 
; '-m fej bevágta Theoto-

...'v minisztert. I) rosso-
- - urat kidobták az jüléste-

n»b*A miniszter nem szen- 
M komolyabb sérülést.

A t-gnap kiadott hivatalos 
‘ ' szerint a görög csapatok 
.''/.árnyon visszaverték a 

: nacionalisták erős tárna-
hug a görög repülőgépek 

1:séges katonai gyüjtőtá- 
' bombázták.

AZ AMERIKAI LÉGIÓ ÉS A 
VASUTAS SZTRÁJK.

\ö>Aö CITY. Kann., okt. 18. — 
Vnmvan Legion, a világhábo- 

:,:,o'rikai veteránjainak egyesü- 
"ktöber at-töl november 2-ig

- 1 kímvencióját tartani ebben 
' '-lián. Ha a vasutassztrájk ki

fajos lesz a konvenciót 
Ú - '-'tani. pedig arra nem ki- 
• hh személyiségekét várnak, mint 
'-'d marshallt, a szövetséges ha- 

volt fővezérét, továbbá az 
had-erég vezérkari főnökét

- más európai kiválóságokat.
•' I.fí.'Hin most arra kéri a vas- 

-zakszerx-ezeteit, hogy a 
'•encióra való tekintettel ha-

1 --zák el
obre. Ha 

" fielen

BUDAPEST, 1921. október.
Tündöklő őszi napfény ragyog az \egész dús hevesi tájon, 

amerre a. vonat visz bennünket. Egymás után maradnak el a 
helységek: Hatvan, Yámosgyörk, Kápolna. Füzesabony: is­
mert állomásai a termékeny síkságnak. Északról a Mátra 
kéklik, délről a végtelenig lát el a szem. Kincs változás, 
ugyanez a kedves tájék integet felénk, mint évekkel ezelőtt, 
ugyanúgy ingat a vonat, csak üteme lassubbodott kissé, bár 
gyorsvonatnak kivják. Szép nagy Fullman-kocsijai' összeta-' 
tarozva, rendbe hozva: eltüntetve, amennyire lehet, a hábo-r 
rus pusztulás nyomai. Tehát mégis csak kezdünk már talpra- 
állni.' Mégsem pusztíthatok el végleg az emberi civilizáció 
kincsei. S milyen drága és nehezen pótolható kincsek: [most 
látjuk csak. mikor szinte elölről újra kell kezdeni mindent, 
mikor az elcsendesedett műhelyekben és gyárakban hozzákez­
denek a munkához s hol ez hiányzik, hol az; az egyik ipar­
ágnak fája nincs, a másiknak vasércre lenne szüksége, szénre 
vagy kokszra mindegyiknek.

És mégis: benépesednek a műhelyek, megindulnak a gé­
pek. megismétlődik az örök bámulatra méltó csoda: hpgyan 
alakul át a civilizáció hasznos szerszámává a holt anyag. A 
DIÓSGYŐRI VASGYÁRBAN néztem meg a napokban ezt a 
műveletet. Az Alföld szélén át vezető vasúton Miskolcig utaz­
tunk, innen villamoson Diósgyőrbe, ahol a magyar állam vas­
müve van. Méretei amerikai szemmel nézve bizonyára nem 
óriásiak. A mi viszonyaink között azonban már a legnagyobb 
gyártelepek közé tartozik. S ha nem is dolgoznak benne a mun­
kások tízezrei: berendezése miatt nem kell szégyenkeznünk; 
modern és kifogástalan. Különböző magasságú régi és uj 
gyárkémények, 'műhelyek, csarnokok, vasszerkezetek, óriás 
emelődaruk váltakoznak a terjedelmes telepen, látszólag össze­
vissza. A valóság az, hogy mindezek a különböző üzemek szi­
gorú rend szerint egészítik ki egymást. Egyiknek a másikra 
okvetlenül szüksége van; mindegyik a vas feldolgozásának 
más-más állomását jelzi.

Hosszuútat tesz meg a föld gyomrából bányászott VAS­
ÉRC, amíg szerszám, vasúti sin, mozdonykerék és más ezer­
féle áru altlkjában kész szolgája az embernek. Először is a 
kohókban a nyers vasat csalják ki az ércből: mészkövét és 
kokszot keverve hozzá, hatalmas kemencékben hevítik, mig el 
nem válik a megolvadt vas a salaktól. A kemence terméke az 
öntőit SYERSYAS. Ez a nyersvas az acélműbe, a MARTIX- 
kemencébe kerül, ahol finomítják, megváltoztatják vegyi ösz- 

’ szeleteiét, aszerint, hogy milyen célra akarják később felhasz­
nálni. A Martin-kemence acélöntvényét átviszik a hengermű­
be - persze gépek, daruk végzik ezt a szállítást — s az izzó, 
zömök vastömbből előbb hosszúkás négyszögü rudat hengerei­
vel;, aztán olyan formát adnak neki, mely már kezd hason- 
liani a fasuti smekkez. mig az utolsó hcngerc.lés után még 
melegen, de már készen, végleges formájában tolja ki a hen­
germű a sint. Hétszer-nyolcszor kell az izzó acélt egyre szii- 
kebb formákon kereszt úthengerei ni. Az egész művelet azon­
ban alig néhány percig tart s az emberi munkának kevés sze­
repe van benne. Automatikusan, “magéitól” adja tovább 
egyik hengerpár a másikhoz, mig elkészül, mig a kellő hosz- 
szuságra levágják; s ugyancsak a gép hátán kerül a raktárim 
is. Ugyanilyen módon hengerelik az építkezésekhez való ki­
sebb-nagyobb VASGERENDÁKAT is. A VASLEMEZEKET 
szintén hengerművek állítják elő.

A: egész folyamat Így. összesüritve nagyon egyszerűnek 
látszik. De mennyit kellett kínlódni, gyötrődni, kísérletezni, 
mig mai tökéletességéhez ért el a vasgyártás! El lehet mon­
dani, hogy évszázadok s egész birodalmak szellemi munkájá­
nak hordozója, kifejezője a legegyszerűbb aréldarab is.

.1 modern vasművek aZon igyekeznek, hogy egy helyre 
összpontosítsák’ a vpsgyártás egész folyamatát s a nyersvas- 
gyártástól kezdve a kész acéláru megszületéséig oly pontos és 
gyors egymásutánban tegye meg a vasanyag az utal, hogy 
közben ki se hűljön. A diósgyőri gyárban szépen össze is van 
illesztve ez egész láncolat, csupán az első láncszem hiányzik: 
a VASKOHÓ. Nemsokára azonban ezt is pótolni fogják: kél 
hatalmas, modern magaskemence építése már befejezés előtt 
áll. Ma mégl az első terméket, a NYERSVASAT vagy az ezt 
pótló ócskavasai idegen telepektől kénytelen vásárolni Diós­
győr s a gyártás a Martin-kemencékben (tehát az acétolvasz- ' 
tokban) kezdődik. Ha a két magaskemence elkészül, akkor a 
Ióné teljes lesz és egyetlen gond marad: a. VASÉRC beszer­
zése. Mert vasércben is sokkal, szegényebbek lettünk a triano­
ni béke óta.,... (Ahová nézünk, amiről beszélünk, mindenütt 
ebbe a Síkébe ütközünk.)

A apókig', járhat a- látogató a diósgyőri gyár óriás csar­
nokaiban ij még mindig akad számára uj látnivaló. Óriási 
aeélönlvénrfck készülnek az egyikben, a másikban apró csa­
varok és szegyesek. Itt nehéz vasgerendákat hengerelnek, amott 
vékony rudakat. Az egyik műhelyben meglepő a csend —- pe­
dig állandóan folyik a munka — a másikban fülsiketítő zaj­
jal dolgoznak a kalapácsok.

Magyarország súlyos gazdasági és pénzügyi helyzetét 
persze ez a telep is érzi. Még több befektetés kellene, még 
nagyobb tőke; áldozat, amelynek kamatjára biztosan lehetne 
számítani. Pénzünk azonban nincs, tehát lassan, küzködve 
fejlődik csak a szép vasmű. De mégis fejlődik. Ősi hagyomá­
nyainak megfelelően a VAS BIRODALMA ez az egész kör­
nyék. Apró műhelyek, vashámorok voltak itt Miskolc vidé­
kén mindenfelé már réges-régen s maga Diósgyőr is több 
mint fétszázados, múltra tekint vissza. Ezek az apró, primitív 
telepek az idők folyamán megszűntek. Felszívta őket. a diós­
győri állami gyár, amely most egyik legszebb ipartelepe Ma­
gyarországnak.

Parisban is egyre romlik a 
személy és vagyonbiztonság.

A banditák valósággal terrorizálják a közönséget. — A 
közvélemény a bűnösök könyörtelenül szigorú 

megbüntetését követeli.
PARIS, okt. 18. — A párisi elájult 

rendőrség ténykedése mostanában 
abban merül ki, hogy állandó 
harcot folytat az egyre jobban 
garázdálkodó szervezett betyár- 

a sztrájkot egy héttel, bandák ellenében. Nemrég itél- 
Ha nem halasztanák el, tök el a hires “ Yeyette"’-féle 

lesz a Legion repülősé- zsiványbandát, amelynek tiz tag- 
szállitani a delegátusokat ja az ékszerrablásokban “spe­

cializált”, amikor egy másik 
g—«— Tf-igx bandával akadt össze, amelynek 
5 J A’iszond automobillopás volt a

specialitása.
1...... ..... I A közvélemény mély megdöb-

E. Paddock, Kansas City, benéssel látja, hogy az alvilág 
orvos ingyen küld széjjel egy I • vai4sá„n„ harlióratnt in

0odrait könyvecskét, mely leír- |*Pac®?í 'atosagos Hadjáratot^ in­
i'ogy miképen nyertek száz- :ditotfak a társadalom ellen es a 

in-.ra emberek csodálatos ered- bűnösök legkegyetlenebb megbün

1 litybe. a konvencióra.

akkor, amikor a vád 
képviselője a szerelmesének a fe­
jére halált, az övére pedig élet­
fogytig tartó f egy házat követelt. 
Az ügyész kifejette, hogy tulaj­
donképen a nőt is halálbüntetés 
illetné meg, mert hiszen ö volt 
a tulajdonképeni vezér, azonban 
a fiatalságára váló tekintettel

z~i ■ — CTAHirC oanaavai a Kaut össze, amelynek megelégszik börtönbüntetéssel.
|-r 1 1 MlliMfcS 'iszout automobillopás volt a A rendőrség rájött arra, hogy
.yj fa Ilii specialitása. egy nemrég elfogott ékszerrabló­

banda közvetlen összeköttetésben 
állott egy nagy szervezettel, a 
melynek az Egyesült Államok­
ban és Délamerikában volt ki-

--------- -----------  ---- (-------- ------ „—„v-------------- „---- .terjedt “üzletköre” és amely
rgy egyszerű otthoni kezelés tetését követeli. Ezt a véleményt \ szervezetnek t8bb mint ezer 
lÄr^»eP«ÄSä követi az államügyész is, aki tagja van.

tegnap halait követelt az esküdt­
szék előtt az Yeyette gang ve­
zető tagjainak a fejére.

A rablóvezér szeretője, akit a 
ravaszság királynőjének neveztek,

k ' i

. aitaj
gyulladása és catarusa gyógyitásá 
X.\ meJyek epekövek miatt támad- 
£aK- Küldje be nevét: Dr. E. E. 

_ ^5 -!dock, Box 2D, 201, Kansas 
• Mo. Szíveskedjék angol nyel- 
írni.

236, 245
■ver.

Ez a banda az utóbbi időben 
a legvakmerőbb rablásokat, uton- 
állásokat követte el fényes nap­
pal és rettegésben tartotta a 
várost.

Bostonban pazarolnak legin­
kább az emberek, Baltimore- 

í ban takarékoskodnak.

I NEW YORK, okt. 18. — A Natio­
nal Security League, amely fel- 

j adatául tűzte ki, hogy a kormányt 
i takarékosságra megtanítsa, tegnap 
pontos kimutatást közölt arról, 
hogy az Egyesül Államokban, féjen 
kint, a félmilliónál több lakossal 
bird városokban átlag egy emberre 
bizonyos foglalkozási ágakban és 
körülmények mellett, mennyi ki­
adás esikr

A kimutatás arról tanúskodik, 
hogy Bostonban pazarolnak » pénz 
zel az emberek leginkább, mig Bal- 
timoreban élnek a legtakaréko­
sabb emberek.

Havi kiadások szerint a fejen-i 
kipti kiadás így oszlik meg a vá-j 
rosok között:
Bopton ’........  835.06,
Pittsburgh ........................ 29.81
New York ....... ............... . 28.31
Lók Angeles .......................... 26.62
Philadelphia ..........................  24.55
St. Louis ........................ 22.52
Chicago ................. ................ 22.521
Detroit ................... . 21.13
Cleveland ............ 1.........  20.961
Baltimore .............. ................ 15.961

A millión felül levő városok kö­
zölt New York áll első helyen a 
pazarlás tekintetében. Philadelphia 
a második és Chicago a harmadik.

A városok kiadásait fejenkint 
szintén szortírozta a Liga. A négy 
fentos osztály itt következik;

AZ EGÉSZ 
AMERIKA
tudj*, hogy *

PURGARET
A HÁZIORVOS

VÉR- ÉS GYOMORT1SZTITÓ 
CUKORKA

az egyedüli biztos hatású gyo- 
morrendbehoxó szer, a mely 
amellett, hogy kellemes és 
rendszeres székelést biztosit, 
állandó használat mellett tisz­
ta és bőséges vért biztosit ön-

PmneR

Nagy doboz ^ postán csak egy 
dollár bárhová!

Tegyen egy próbarendelést ön 
is- — Csak e címen kapható:

Vörös Kereszt
Patika

8901 BUCKEYE ROAD, 
CLEVELAND, O

AJÁNDÉKNAK
is igen alkalmas a Purgaret 
cukorka úgy itten, mint az ó- 

hazában.

K/SS EMIL BANKAR
A Magyar Kirá yi 

Államvasutak
menet jegyirodájának 

KIZÁRÓLAGOS
képviselője az Egyesült 
Államokban és Kanadában.

A Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

KIZÁRÓLAGOS
képviselője ai 
Államokban és

Egyesült
Kanadában.

A Magyar Királyi 
Állami Jegyintézet
mégbizásából a magyar lebé­
lyegzése bankjegyek hivata­
los gyűjtőhelye az Egyesült 
Államokban ás Kanadában.

RENDŐRSÉG.

Uncle Sant.a 
kalmárlélek
A Paris Midi erősen támadja 
az Egyesült Államokat. — Mi 

lesz az adóssággal?

Roston ............ . ....83.751
New York .......................... ..... jl.20
Philadelphia .......... .......... .... 3.26
St. Louis ............ ............. .... 3.16
Chicago ................... .... 3.05,
Detroit ............................... .... 2.80

Los Angeles....................... .... 1.94
Baltimore .......................... .... 1.92
Cleveland ............... .... 1.79

TŰZOLTÓSÁG.

Pittsburgh ........................ .... 2.31

Los Angeles ..................... ...: iJt7
St. Louis .......................... .... 1.77:
Detroit :..................... . .... 1.64
Baltimore .......................... .... 1.48
Chicago ............................. .... 1.36
Cleveland .......................... .... 1.31
Philadelphia ..................... .... 1.20

KGÉSZSÉGCGY. 1
Pittsburgh ........................ ....$0,07
Boston ............................... .... 0.831
Cleveland .......................... .... o.«i1
Chicago .............................. .... 0.76
Detroit ....... ;..................... .... 0.75
New York.......................... .... 0.69
Los Angeles............ ......... .... 057
St. Louis .......................... ___0.49,
Philadelphia . . 0 iH
Baltimore .......................... .. '0.39

ISKOLÁK.
Los Angeles ....................... . .$10.88
Boston ............................... ... 9.11
New York ................... ..... ... 8.191
Pittsburgh ........................ .. 8.14,
Lleveland ........................ ... 7.19;
St. Louis ........................ . .. 6.97 j
Detroit ............................. .. 6.58 *
Chicago .......... .................. .. 6,57 i
Philadelphia ..................... .. 5.351
Baltimore ........................ . .. 3.741

PARIS, okt. 18. — A Páris 
Midi eimü lapban legutóbb nagy 
cikk jelent meg, amely erősen 
támadja az Egyesült Államokat. 
A lap véleménye szerint a 
washingtoni konferencia csak 
arra jó, hogy ott Amerika be­
hajtsa a háborús követeléseit. A 
lap Amerikát kalmár lelküneek

kuzik arra. hogy Amerika min­
denáron és nagyon kíméletlenül 
behajtja a háborús követeléseit. 
Itt van például" Ausztria esete. 
Ausztrin, teljesen a tönk szélére 
érkezvén, nem képes á háborús 
indemnitásait fizetni. Az összes

telésiiket. Az Egyesült Álla- 
Hosszas huzavona, vizsgáló 

tság kiküldetése után. még 
mindig nem hajlandó a többi 

ivetSéges példáját követni.
Amerika kalmárlélek, ismétli 
lap és ezért egyszer még el­

veszi a méltó büntetését.

KUROPATKINT MÉREGGEL 
ÖLTÉK MEG AZ OROSZOK.;

PARIS, okt. 18. — Révaiból je­
lentik. hogy Korupatkinl, a hírne­
ves orosz generálist a bolshevikek 

mérgezték, mivel nem akarta

ahol erős bolshevik prepá­
it fejt ki a moszkvai szoviet 
ány avégett, hogy az indiai

az amerikai magyarság rendelkezésére bocsájtja 25 
éves gyakorlattal párosult szakértelmét s ELSŐRAN­
GÚ EURÓPAI ÖSSZEKÖTTETÉSEIT A BANKÜZ­
LET minden ágában. f

PÉNZKULDÉS ÉRTÉKPAPÍROK
Magyarországra és az elszakadt vétele és eladása, erre vonatko-
területekre postán vagy kábel zó megbízatások teljesítése itt
utján a legnagyobb pontosság- és Magyarországon.
gal és gyorsasággal.

DOLLÁR ÁTUTALÁS KERESKEDELMI
Magyarország és Jugoszlávia megbízatások ellátása az Egye-
egész területén készpénz dolli- sült Államokban, Magyaron;zá-

^ rok kifizetése. gon és a többi európai orszá-

KAMATOZÓ BETÉT gokban.

elhelyezése itt és Magyarorszi- INCASSÓK.
gon a legméltányosabb kamat»-
zás mellett.

J Bankkönyvek, utalványok, esek-

UTALVÁNYOK, * • kék, váltók, stb. behajtása.

hitellevelek, csekkek kiállitáea KÖZJEGYZŐI ÜGYEK.
a világ minden részébe.

Magyarországot illető közjegy-
IDEGEN KÉSZPÉNZ zői ügyek szakszerű elintézése,

vétele és eladása a napi juti- útlevelek megszerzése díjazás
nyes árfolyam mellett. felszámítása nélkül

HAJÓJEGYEK AZ ÖSSZES VONALAKRA.

Minden levélbelL kérdezősködésre 
pontosan, szakszerűen válaszolunk.

KISS EMIL BANKHAZA
133 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

Mind vészesebb viharfelhők 
Tornyosulnak a Balkánon és 
Főként Magyarország felett.;

(Folyt, az 1-ső oldalról.)

A legtöbb nő ha azép testbőr­
ről van szó, csak az arcára 
gondol.

Miért ne lenne az egész 
testbőr szép?

A hires VÖRÖS kocka a kelle­
mes, egészséges illattal.

ken tartani az országban sza­
badon garázdálkodó szélsőséges 
nemzeti pártok túlkapásait. A 
Héjjá« és Prónay csapatai bün­
tetlenül követhetik el a leggo­
noszabb cselekményeket.

A mostani kormány fölött, 
sőt Hofthv kormányzó fölött 
is, felelőtlen alsóbbrangu tisz­
tek. kormányozzák ma Magyar- 
országot. Ezek szabják meg, 
hogy milyen mértékben tartsa 
be az ország a felelős szervei 
által készített egyezményeket 
és szerződéseket. Ez a helyzet 
természetesen nemcsak Magyar- 
országra nézve veszedelmes, ha­
nem az egész Európa békességé­
re nézve is. Két kormánya van 
az országnak, az egyik, a hiva­
talos, a felelős a külföld előtt; 
a másik, a tényleges, mely sen­
kinek semmi felelősséggel nem 
tartozik, sőt. sokszor szembe­
száll magával a kormánnyal is. 
Ez a felelőtlen tábor csinálja 
most a nyugatmagyarországi 
zavarokat is.

A magyar kormány eljárása 
azért is - tekinthető valósággal 
lázadásnak az entente ellen, 
mert tudvalevőleg Magyaror­
szág nem Austzriának, hanem 
az ententenak kellett, hogy át­
adja Nyugatmagyarországot és 
a békeszerződésben semmi olyan 
lehetőségről nincsen szó, mint­
ha a magyar kormány Ausztriá­
val szemben való biztosítékul 
tarthatná vissza Nyugatmagyar- 
ország egy részét.

megkótyagosodott, hogy beugrott a 
Cleary gyógyszertár kirakatába az 
üvegen keresztül. Elfogták a része­
get és becsukták. A rendőrségi fog 
házban annyira dühöngött, hogy 
összetépte a ruháját. A bíró elé 
másnap kölcsönkért hosszú kabát­
ban állították. Cleary úgy megszán 
ta a pen; lene iára kész vádlottat, 
hogy megbüntetését nem kérte, 
sőt elvitte 
ta tetőtől

egy üzletbe s felruház- 
talpig.

CHARLIE CHAPLIN VISSZA 
TÉRT MÁR AMERIKÁBA.

NEW YORK, október 18. —.A 
Berengaria hajón visszaérkezett 
Amerikába Charlie Chaplin, a ko­
mikusok királya. A hajó százhúsz 
láda aranyrudat is hozott magával, ,» 
de ezek a ládák nem Chaplin mái- jj 
hája közé tartoztak. New York 
egyes bankjainak a elmére érkez­
tek Európából.

■n*J

■5JF

VIRGINIA RAPPENEK 
MARADT EGY ÁRVÁJA.

CHICAGO, okt. 18. — John Bgtes 
utazó ügynök avval a kijelentéssel 
lepte meg a világot, hogy Virginia 
Kappe moziazinésznőnek, akinek a 
halála miatt vád alatt van Roscoe 
“Fatty” Arbuckle, a mozi komikus, 
van egy leánykája Chicagóban. A 
leányka 9 éves. Bates már irt is á 
los angelesi hatóságoknak, hogy 
Miss Rappe hagyatéka a leánykát 
illeti.

Az E. A.-ban 
készült

KŐVEL DOBTÁK MEG S KE­
NYÉRREL DOBOTT VISSZA.

KANSAS CITY, okt. 18. — John 
Taylor egy üveg hajszesztől úgy

AZ ELÉGEDETT ÉLET JÚL KELL, 
HOGY KEZDŐDJÉK.

Egy magyar anya Clevelandiról így ir - 
“Hogy az anyatej hijján minden bébijét orvosi­

nak ajánlatára

EAGLE BRAND
(CONDENSED MILK)

nevezetű tej használata által nevelje fel.”
Azonkívül azt Írja:
“Mind a négy gyermeke dijat nyert bébi verse­

nyeken." (
The Borden Company

Borden Building New York

Vágja ki e szelvényt még MOST — éa postázza még 1
áa' INGYEN megkapja a GYERMEK EGÉSZ­
SÉGE eimü könyvet, melyből megtudhatja, mint 
kell bébijét egészségesnek megtartani. Vala­
mint etetési szabályokat saját anyanyelvi».
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Akiket megállítottak 
Ellis Islancl kapuinál

A “Szabadság” eredeti tudósítása.

Brazíliából, ahol a santosi ki- 
Ikötőben szálltak hajóra, érkez­
etek a ,21 éves Szakács Ferenc, a 
|ki unoka fivéréhez, Szakács Már- 

onhoz akar utazni, Eckmanba, 
IW. V.-ba, — a 26 éves Kulcsár 
[István és fivére. Kulcsár Tamás, 
lakik unoka fivérükhöz, Fiilöp 
1 Mihályhoz akarnak utazni, Eck- 
■ inanba, W. Va., — a 27 éves 
I Szász András, aki sógorához, 
I Fülöp Mihályhoz kivan utazni, 
[Eckmanba, W. Va., — a 25 éves 
[Fóri István, aki nagybátyjához, 
I Kádár Jánoshoz akarna utazni, 
[Eckmanba, W. Va., — a 21 éves 
[Péter Lajos, aki nagybátyjához, 
iBarta Istvánhoz kíván utazni, a 
[kinek címe: Kenmont Coal Co. 
I Jeff, Ky. — és a 18 éves Lu- 
Ikács András, aki ápjához, Lu- 
Jkács Andráshoz akar utazni 
[Eckmanra, W. Va.

A nevezettek mindannyian 
lolthévizi (Kiiküllömegye) illetö- 
Iségüek, többé-kevésbé. rokonság­
iban állanak egymással és együtt 
[utaztak Braziliába, ahol 14 ho­
lnapon át mint napszámosok és 
[mezei munkások dolgoztak és 
[együtt utaztak onnan ide az, 
[Avaré hajóval. Azon körülmény, 
[hogy mindannyian a "'Box 95, 
[Eckman, W. Va.” elmet mutat- 
[ták fel, továbbá; hogy mind- 
I annyinak egyformán 50 dollár 
Ivóit a birtokában, főleg pedig, 
[mivel mindannyian a West Vir- 
Iginiai szén vidékre utaznak, hol 
[jelenleg a bányászok sztrájkol- 
|nak és mivel a munkás viszonyok 
[az Egyesült Államokban igen 
[sok kívánni valót hagynak hát­
ira, arra gyanúra szolgáltatott 
[okot. hegy a nevezettek mint 
[szegődött munkások jöttek ide. 
[Fennáll még az a nem éppen 
[alaptalan gyanú is, hogy az eek- 
[mani rokonok mint sztrájktörő­
iket hozatták őket ide.

A bevándorlási hatóság eré- 
[lyes vizsgálatot indított meg az 
[ügyben. Ha kiderülne, hogy a 
I gyanú kellő " alappal bír, úgy 
I bizonyos, hogy a vizsgáló biró- 
Iság kizárja őket, mely esetben 
[nem a születési helyükre, ha- 

1 Brazíliába deportálják 
[őket. inert a törvény ugv ren­
delkezik. hogy mindén kizárt 
[egyén i abba a kikötőbe depor­
tálandó, honnan kihajózott.

Az ungmegyei Nagyberezná-
ról érkezett az Ordimával a lT 
éves Glück Sarolta,, 15 éves 
I^ajos fivérével, hogy nagybáty­
jukhoz,Glück Jakabhoz utazza­
nak New Yorkba, ki az E. 9-ik 
utca 748 szám alatt lakik. La­
josnak koronaluli volta miatt 
tartotta őket vissza a vizsgáló 
bíróság és megidézte nagybáty­
jukat, kinek ugyancsak alapos 
indokokat kell felhozni, ha azt 
akarja, hogy a gyermekeket ki- 
boesássák, mert ezeknek szülei 
még életben vannak, a törvény 
szerint pedig koronaluli gyer­
mekek a szülök nélkül be nem 
bocsátandók.

Budapestről érkezett a Fran­
ce hajóval a 60 éves Sztrakos 
Teréz, hogy fiához. Sztrakos 
Györgyhöz utazzon Susquehana- 
ba, Pa., ki ott az Erik str. 315 
szám alatt lakik. Aggkor és 
szemgyulladás miatt állítottak 
ki ellene az ellis island! orvosok 
bizonyítványt, minélfogva 'a 
vizsgáló bíróság visszatartotta, 
felszólítván fiát, megfelelő af­
fidavit beküldésére.

A Kiew Amsterdammal érke­
zett Budapestről a 17 éves Do­
bosi István, hogy nagybátyjá­
hoz. Hutter Ödönhöz utazzon 
Philadelphiába, Pa., ki ott a 
Newark ave. 1540 szám alatt 
lakik. Pénz nélkül érkezett meg 
Ellis Islandon. minélfogva a be­
vándorlási hatóság visszatartot­
ta, felszólítván nagybátyját, 
hogy számára pénzt küldjön.

A mármarosmegyei Sándor- 
falváról érkezett a Mount Clin­
ton hajóval a 22 éves Fux Etel, 
hogy fivéréhez, Fux Sámuelhez 
utazzon Oáklandba, Gál., ki ott 
a 4-ik utca 144 szám alatt la­
kik. A leány 6 dollárnak és egy, 
Oaklandig kifizetett vasúti jegy 
nek volt a birtokában, de a je­
gyet a bátyja még a múlt évben 
küldte meg neki, és így az már 
elévült. A bevándorlási hatóság 
felszólította Fux Sámuelt, hogy 
nővére számára egy másik vas­
úti jegyet és pénzt küldjön, 
mert a 6 dollár nem elégséges a 
hosszú útra. Fuxnak különben 
jogában áll. az élévült, de nem 
használt vasúti jegy árát, vissza­
követelni.

A KONVENT! KIKÜLDÖTTEK MŰKÖDÉSÉ.
A reformátusok munkája és mozgalma Amerikában.

Mindazok, akik az amerikai rna- 
ar reformátussá^ élete iránt ér- 
klödnek, tudják, hogy a refor- 
á tu soknak kedves vendégeik 
nnak a szülőhazából.
Ezek a kedves, vendégek az 
rvetemes Konventnek. tehát a 
agyar református anyaszentegy- 
izriak a hivatalos és teljhatalmú 
küldöttei: Dr. Boér Elek az er- 
lyi egyházkerületnek fögondnoka 
Takaró Géza budapest-kőbányai 

Ikész.
Mindnyájan tudjuk, hogy kettős 
egbizatással jöttek át Amerikába. 
: egyik megbízatás az volt, hogy 
Kálvinista Világszövetség gyülé- 
II a mi egyházunkat képviseljék, 
másik pedig az, hogy abba a 
láoszba. amelybe a magyar refor 
átus egyháznak á két egyházme- 
éje került, valami rendet le­
intsenek’.
Az első megbízatást hatalmas 
edménnyel végezték el. Az előtt 
nagy gyűlés előtt, amelyen 40 

illió kálvinista volt képviselve az 
ész világból, hatalmas beszédeket, 
rtnttak s nagyban hozzájárultak 
ioz, hogy a legnagyobb s téliek­
ig kész* rokonszenv nyilvánuljon 

eg a magyar református egyház 
különösen annak elszakított ré­

gi iránt. Hogy ez a rokonszenv 
nocsak szalmaláng Volt, hanem 
iozatos tettekre is kész jóindu- 
; annak a bizonysága az. hogy 
ír pl év október 30-ika minden 
lérikai kálvinista templomban 

e u r,ó p a i kálvinisták 
sámánja lesz, amikor ezekért az 
y házakért fog imádság száll an i 
.ennek trónja elé s minden ado- 
íny, amely e napon befoly. ezek- 

az egyházaknak a javára ada- 
:. Természetes, hogy miután 
irópában a mi egyházunk — 
> számítva az elszakított része- 
n levő egy ház testeket is, a leg- 
gynbb. és miután ezek az elsza- 
o‘tt részek azok, amelyek a lég­
iibe! szenvednek: a segély a leg- 
gyohb részben, ezeket az egy ba­
kát fogja illetni. „
Ezeken áz eredményeken kívül 
gy sulival esik a mérlegbe az is, 
try Dr. Boér Elek a kisebbségek 
léiméről tanácskozó bizottság- 
k is tagja s ez a bizottság az, a 
dy elhatározta, hogy ha szükség 
z rá. úgy Romániát, mint Szer­
it, Cseho-Szlovákiát diplomáciai 
)n is kényszeríteni fogja arra, 
gy a kisebbségek vallásszabadsá- 
t "tiszteletben tartsák.
Snnek a határozatnak a súlyát 
ggé mutatja az. hogy a pitls- 
rghi romániai konzul egy nyi- 
knzatot adott ki az amerikai la­
kban. amelyben azt állította, 
gy Romániában a legteljesebb,

vallásszabadság' uralkodik. F.zt 
megelőzőleg a cseh kálvinisták kül 
dőlte is hangsúlyozta, hogy' Cseho- 
Szlovákiában teljes a vallásszabad­
ság. Ám a pozsonyi püspök beszéde 
nem igazolta ezt az állítást.

Hogy azonban az a rokonszenv, 
amely az amerikai kálvinisták kö­
rében feltámadt, állandó legyen: 
nekünk, az amerikai magyar re­
formátusoknak kell mindent meg­
tennünk és ha kell. minden áldo­
zatra készen lennünk.

Ezt a célt szolgálja a konventi 
kiküldöttek második megbízatása.

Ez a megbízatás "az. hogy a khá- 
osznak a jielvén rendet teremtse­
nek és az egyetemes konvent te­
kintélyével megvilágositsák a gyü­
lekezetek elöljárói, tagjai és a lel­
készek előtt is. hogy a konvent tu­
datosan csinálta azt az egyezményt, 
amelyet 1920-ban csinált s egyenek 
sen megvárja itteni egyházaink­
tól. hogy ezt az egyezményt, há azt 
akár az egyik, akár a másik ame­
rikai egyház, amellyel köttetett: 
elfogadja, a mi gyülekezeteink is 
elfogadják.

Tudjuk, hogy több tárgyalásnak 
alapját képezte ez az egyezmény. A 
presbyteriánus egyház vezető tes­
tületé, a General Assembly nyíltan 
kimondotta, hogy mint egyházme­
gyét, nem veszi át a mi egyházme­
gyéinket, Egyes egyházközségeket 
átvesz, de Így minden átmenő egy­
házra nézve" külön-külön tárgya­
lást kellene folytatni. *

A Reformed Church in the U. S. 
már kezdettől fogva kimondta, 
hogy mind a kél. egyházmegyét át­
veszi. mint testületet, meri erre 
törvényes alapja van. Egyházme­
gyéink ismételten kimondták, hogy 
ha szükség van reá: odamennek, a 
hol az egyházmegyei, szervezet meg 
tartható s ennek alapján a teljes 
fejlődés biztosítható. Tudjuk, hogy 
eiínek a tervnek a Reformed 
Church magyar papjai között is 
voltak ellenesei: azt is tudjuk, 
hogy belevetették itt, könnyelműen 
a független egyháznak a gondola­
tát a mi népünk körébe, belevetet­
ték ugv, hogy ennek a mozgalom­
nak valami alapot adtak volna s! 
úgy, hogy egyik-másik helyen a 
legmesszebbmenő liberlinismus ka­
pott lábra. Hogy a független egy­
házi mozgalom teljes kudarcot 
vallott: azt a vezetők elismerték, 
amikor kijelentették már május­
ban, hogy szellemi kapcsolalot. ke­
resnek egy amerikai vallás-feleke­
zetid, a Protestáns Episkopális 
egyházzal.

Ez volt a helyzet, amelyet a 
konventi kiküldöttek itt találtak.

Nehéí helyzet: de nem megold­
hatatlan. A megoldáshoz nem kell

semmi más, mint hűség az anya- 
szegtegyházhoz, nem kell hozzá 
más, mint megismerése annak, hogy 
mindig az első határozat a leg­
jobb. Ha minden egyházközség tel­
jes bizalommal lenne egyházme­
gyéje iránt: úgy nem kerültünk 
volna kháoszba. hanem szép csen­
desen átalmehettünk volna az ár­
vizek felett is, amelyek bizony 
most sok helyen felbontással fe­
nyegetik az egyháznak a hajóját. 
A fődnlog pedig a hajó. Ezért min­
den áldozatot meg kell hoznunk.

A kiküldöttek ezért elsősorban is 
az eredeti, budapesti egyezmény­
ben megjelölt, két testvér egyház­
nak a hivatalos képviselőivel foly­
tattak tárgyalásokat. Itt qz a meg­
állapodás jött létre, hogy miután 
a Presbyteriánus egyház nem vehe­
ti át sem az egyik, sem a másik 
egyházmegyét: s miután a magyar 
gyülekezetekre nézve a legjobb, ha 
megtarthatják egyházmegyei szer­
vezetüket: a konventi kiküldöttek 
a Reformed Churehnek a hivata­
los megbizotlaival tárgyaljanak s 
csupán az legyen benne az egyez­
ményben, hogyha valamelyik gyü­
lekezet a presbyteriánus egyházhoz 
óhajtana későbben csatlakozni, oda 
elbocsáftassék»

A tárgyalás igy mindjárt küny- 
nyebb lett. Nem kellett attól tar­
tani, hogy a presbyteriánus egy­
háznak nehézségei lesznek.

Hála legyen az Istennek, ezek a 
tárgyalások teljes eredményre ve­
zettek. Azok a nehézmények, ame­
lyek az úgynevezett lancasteri 
egyezmény iránt úgy itt, mint oda­
haza támadtak, teljesen eloszlot­
tak és-Tiffűiben egy olyan egyez­
mény jött létre, amely a legtelje­
sebb bizonyítéka a testvéri szere­
tetnek és annak a krisztusi szel­
lemnek. amely lehetővé, teszi, hogy 
a két egyházmegye minden aggo­
dalom, minden kétségeskedés nél­
kül foglalhassa el a maga helyét 
az Egyesült Államokbeli Reformá­
tus Egyházban.

Mik voltak a nehézmények a 
lancasteri egyezménnyel szemben?

Első volt a birtokjogi kérdés.' 
Rámutattunk arra, hogy az egy­
házmegyei szervezet megtartása 
mellett, ez a'-kérdés teljesen ki­
kapcsolódik. mert az. egyházköz­
ségnek a törvényes jóga az egy­
házi törvények által hiztosittatik, 
sőt ha valamely egyház megszűn­
nék, vagy más nem kálvinista fe- 
tekezetbe lépne át: úgy az egyház­
megye; . mint magyar intézmény, 
magyar egyházi célokra használ­
hatná fel az ilyen egyházi birto­
kot. Epyctleh egyházközség sem 
háborítható meg javainak a bir­
toklásában.

A másik volt a nyelvi kérdés. 
Az ilyen kérdés egy kálvinista egy­
ház kebelében, tulajdonképen nem 
kérdés. Az. egészen természetes, 
hogy nincs olyan hatalmasság 
ezen a világon, amelyik egy gyüle­
kezetei a nyelvének a megváltoz­
tatására kényszeríthet ne. Ezt vsak 
maga a gyülekezet, minden jognak 
a forrása leheti meg.

De mégis, hogy minden vonalon 
megnyugvás jöjjön létre, az egyez­
ménybe a nyelv szabad használata 
is biztosítva lett,"sőt ígéretet Rá­
kapott a bizottság arra is, hogy a 
Reformed Churehnek egy vagy két 
iskolájában a felsőbb fokú magyar 
tanulásra is alkalom adatik azzal, 
hogy magyar , tanszéket állítanak 
fel. Még többet is sikerült elérni. 
Alkalmat ad a Reformed Church 
arra, hogy Magyarországból az öt 
egyházkerületből, öt papnövendék 
jöjjön át és ill, egyik Seminárium- 
bán két-két évet töltsön el. hogy 
igy készüljön el az amerikai szel­
lemű munkára, amelyre Magyoror- 
szágon is olyan nagy szükség van.

A harmadik kifogás volt az. a 
mely az egyházak közötti érintke­
zésre vonatkozott. Az természetes, 
hogy olyan hivatalos kapcsolatot. 
aminőt a konventtel tartunk fel, 
nem lehet feltartani, de minden 
hivatalos kapcsolatnál erősebb lesz 
az a testvéri viszony, amelybe 
most kerülünk igazán a Reformá­
tus egyházzal vagy legalább is az­
zal az irányzattal, amely Jézus ta­
nításainak az alapján keresi a sza­
badulást minden téren. Hivatalos 
kapcsolatunk az. egyházmegye és a 
beírni ssziéii bizottságon keresztül 
marad fel.

A negyedik kifogás volt, hogy 
nem volt határozottan a lancasteri 
egyezményben, hogy az 1919, 1920 
és immár az 1931-ik év első három 
negyedére esedékes lelkész fizetés 
kiegészítések, amelyeket, eltekintve 
egy pár önfentartő egyháztól, a 
gyülekezetek kifizettek, kifizettes­
senek. Erre nézve is nagy áldozat­
készséggel határozott a Reformed 
Churehnek a bizottsága. Ez a kér­
dés is a legnagyobb megnyugvásra 
intézteiéit el.

Elintéztetetf a nyugdíj kérdés is. 
A Reformed ChurcÍrnél kétféle ily 
alap van.

Az egyik a Relief Fund. A má 
sik a Sustenlalion Fund. Az előb­
biből nyugdíjba menő lelkészeink 
azonnal segélyezi cinének, a másik­
ba pedig a fiatalabb lelkészek kor 
szerinti fizetés mellett vétetnek fel 
s ugyanazon jogokat élvezik, mint 
a már henlevő lelkészek. Szolgálati 
éveink beszámíttatnák.

A konventi kiküldöttek nagy kö­
rültekintéssel. Krisztusnak a szel­
lemében kezelték ezeket a kérdé­
seket, Most a gyülekezeteket láto­
gatják meg s ha mindenütt ebben 
a szellemben fogják a mi testvé­
reink . ezeket a kérdéseket letár­
gyalni: úgy semmi kétségünk nem 
lehet arra. lmgy az amerikai ma­
gyar reformátusság egységéért és 
a magyarországi anyaszeniegvház- 
éri. főként pedig az elszakadt ré­
szekben lakó, olt szenvedő, nyo­
morgó testvéreinkért: elfogadják 
minden keserűség, minden hábor­
gás nélkül azt, amit a magyar re­
formátus anyaszentegyház hivata­
los képviselete, elfogadásra ajánl!

Akik angol újságot olvasnak: ol­
vasták. hogy az Unitárius egyház a 
napokban elhatározta Detroitban, 
hogy a száz unitárius magyar egy­
házat. száz itteni gyülekezet gyer­
mekévé fogadja. Hát szeretném én 
azt látni", metik-e majd ezeknek 
a gyülekezeteknek a tagjait, lelké­
szeit. tanítóit továbbra is hábor­
gatni az oláhok? Bizonyára nem. 
Az amerikai lobogó fogja védel­
mezni őketl

Szent
-

Erzsébeti «
Villany
Kenőcsöt

. EGYHÁZI HÍREK.
hírek az EAST-CHICAGOI 

ÉS KÖR. MAGYAR REF. 
EGYHÁZ KÖRÉBŐL.

ajánljuk önnek
KÖSZVÉNY,
HÜLÉS,
CSONTSZAGGATÁS, 
HÁTFÁJÁS ellen.

'gy tégely ára 1 dollár 10 cent 
Rendelje meg azDnnat a

Szent Erzsébet 
Első Magyar 

Gyógyszertártól
9115 BUCKEYE ROAD, 

v CLEVELAND, O.

Ilyen védelmet kell szereznünk a 
mieinknek! ""-1

Mi csak most tudjuk, hogy mit 
szenvednek! 1

A mikor Takaró lelkész társunk 
egy-egy epizódot elmond, hangos 
zokogásban törnek ki a gyülekeze­
tek.... Tudják, hogjt ö átmenti a 
tűzön... És én nonuhiszom. hogy 
legyen egyetlén-cgy gyülekezet is, 
mely most mikor hallja a hivó 
szól, ott ne állana aj. anyaszent- 
egyház mellett.

Kérlek titeket atyám fiai. hogy 
olvassátok el a Cselekedetek köny­
ve lfi-ik részének a 9-ik versét. És 
cselekedjélek az Urnák akaratát!

Kalassay Sándor.

FELHÍVÁS.

A Connellsvillei, Pa.- Róm. Kath. 
Egyházhoz tartozó összes leány­
egyházakhoz és az összes^ ide tar­
tozó bánjSiplézeken lakó róm. kath. 
egyház tagjaihoz, nemkülönben 
Star Junction és Brownsville, Pa. 
hívekhez! Értesítem, hogy vasárnap, 
azaz e hó 23-án, a szentmise után 
egyházközségi gyűlést tartunk, mert 
volt plébánosunk más parochiára 
lett áthelyezve. A szentmisét az an­
gol plébános fogja beszolgálni 
mindaddig, mig plébánost nem ka­
punk. Felkérem az összes híveket a 
szentmisére való megjelenésre.

Connellsville, Pa., október 17.
Az egyházközség nevében:

BRUTOCZKY IMRE.

Műkedvelői előadás.
A rcf. női egylet és a rcf. ifj. 

egylet tagjai az egyház javára ok­
tóber 8-án, szombaton este a Co­
lumbia Hallban “Tarka Színpad" 
címen rendeztek társas összejöve­
telt. Két mulattató bohózat és egy 
monológ képezték a programmot. 
A három lencse és Cox és Box, to­
vábbá a Pesti hordár. Szereplők 
voltak: Czakó Zsuzsika, Kői Piros­
ka, Kirschner Erzsiké, Szanyi Ma­
riska, Baum Gertrud. Szászi Gábor 
és Vaskó József az elsőben, Fodor 
Tamás, Szanyi József és Fodor Ida 
a másodikban. A monológot Pámer 
Mihály adta elő. Szerepeikben mind 
otthonosan forogtak.

Azolíra a hívekre tekintettel, a 
kik a kedvezőtlen idő miatt nem jö 
beitek el East Chicagóba, a rende­
ző bizottság október 30-án, vasári- 
nap este Harboron a Kosciusko 
Hallban, a Cedar Streeten újra elő­
adja s az ottank összejövetel tiszta 
haszna is a ref. egyház javára 
esik. Időközben kisorsolják Kádár 
Mariska szép kézi munkáját: egy 
asztal-futót.
A hazai ref. egyház küldöttei

Dr. Boér Elek egyli. kér. fogQnd- 
nok és Takaró Géza kőbányai ref. 
lelkész október 25-én. kedden este 
látogatnak el e gyülekezethez. Mi­
vel Chicago környékén csak kevés 
időt tölthetnek: ajánlatos, hogy 
akik közvetlen hirt akarnak halla­
ni a szülőhazáról, el ne mulasszák 
ezt az alkalmat. ^ .

Gyász.
A rcf. nörgelet rövid idő alatt 

második halottját 1 emelte: Wliit- 
ingon halt meg Kiss Jánosné. Meg­
ható temetése volt; rokonságán kí­
vül a nőiegylet, a bridgeporti szö­
vetség helyi osztálya és az egyházi 
tagok vettek részt a whitingi ref] 
templomban tartott .gyászszertar­
táson. Virág István ref. lelkész bú­
csúztatta cl férjétől, leánya Kris­
tóf Mihálynélől, vejélől s unokái­
tól. Kiss Lajos és Gyula fiaitól s 
ezek nejeitől. A ref. női egylet tag­
jai a temetőbe is kikisérték a 
tagtársnőjüket.

FI
K-R-Ő-N-I-K-A

MRS. COLAVITO 
BŰNÜGYÉNEK A 

TÁRGYALÁSA

LABDARÚGÁS
Az Athléta Klub a National 
Cupért játszott mérkőzésén a 
loraini csapatot 1:0 arányban 
legyőzte. — A mérkőzést a

Cull bíró törvényszékén állít­
ják esküdtszék elé Mrs. Kaber 

méregkeverőjét.

CONTON BŰNÜGYE.

második félidő utolsó 
verekedés miatt félb 

szakítani.

Benigno ügyének második 
tárgyalása is folyamatban 

van.

Végre megkezdődött Mrs. Er- 
minia Colavito bünperének tár­
gyalása is. Ezt az olasz szülész­
nőt, kuruzslót avval vádolják, 
hogy mérget kevert Dán Kaber 
részére s felbérelte a gyilkoso­
kat Mrs. Kaber megbízásából.

Elsőfokú gyilkosság vádja 
alatt állítják esküdtszék elé Mrs. 
Colavitot Cull biró törvényszé­
kén. Egyelőre az esküdtszék ösz- 
szeállitásával telik az idő.

Megkezdődött a szintén első­
fokú gyilkossággal vádolt Wil­
liam Conton bűnügye is. Ez a 
Conton tagja volt annak a ban- 
ditacsoportnák, amelynek egyik 
tagja agyonlőtte Sprosty rend­
őrt.

Dominic "Benigno, az elsőfokú 
gyilkossággal vádolt olasz pék, 
akiről azt állítja az ügyészség, 
hogy tagja volt annak a rabló­
bandának, amely a west sidei 
Sly Fanner gyilkosságot elkö­
vette, szintén most van esküdt­
szék előtt másodízben. Az első 
tárgyalása érvénytelen volt egy 
esküdt megbetegedése miatt.

Nov. 5-ig küldhetik karácsonyi csomagjaikat
Európai képviselőnk alábbi sürgönye azt az ÖRÖMHÍRT 
JELENTI, hogy a junius 5-én küldött összes csomagok

kézbesítse vannak.
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LARGE NUICER THIS WEEK

Ez a távirat minden Vétséget kizár,
A CSOMAGOK MEGÉRKEZTEK

sztrájk miatt késés volt, de szeptember 10-én az összes kül­
demények-kézbesítve lettek.

A KARÁCSONYI CSOMAGOK
megérkezése is biztosítva van. Várják otthon a karácsonyi 
ajándékot. Tehát ne késsen le a karácsonyi hajóról és to­
vábbítás végett minél előbb küldje be a csomagot a-szálli- 

tási költséggel együtt e címre:

F. W. Gertzen Company
70 WEST STREET, NEW YORK, N. Y.

A “BALOGH MIHÁLY 
EMLÉK BIZOTTSÁG 

ELSZÁMOLÁSA

24.",. 47, 4H

The Alliance Bank
A legrégibb és legnagyobb bank, Alliance, O.-ban.

50 ÉV ÓTA A LEGBIZTOSABB BANK.
Ezért kell. minden férfinak, nőnek és gyermeknek

ebbe* a bankban a pénzét elhelyezni.
4%. KAMATOT FIZETÜNK.

A Federal Reserve Bank tagja, állami ellenőrzés
alatt.

EZT A 
CIMET jegyezze meg jól, mert még 

szüksége lehet rá, ha pénzkül­
dési, hazautazási, kihozatali, közjegyzői 
vagy bármely ügyét egy megbízható he­

lyen akarja végeztetni.

Az American Express 
Co. képviselője. Márton József

Hajójegy rí Pénzküldő 
* Iroda

245—3d ST., PASSAIC, N. J.

A clevelandi east sidei görög 
katholikusok felejthetetlen' plé­
bánosának, Balogh M. Mihály 
esperesnek emlékét kegyelettel 
őrzi a clevelandi magyarság. A 
felejthetetlen egyliázférfiu vá­
ratlan halála után azonnal moz­
galom indult meg, hogy méltó 
emléket állítsanak sirhantjára 
az igaz barátok, A mozgalom 
eddigi eredményéről a követke­
ző kimutatásban számol be Ko- 
váchy M. György, a Rév. 
Balogh’s Memorial Fund pénz­
tárosa :

Adakoztak:
Perth Anihoyi Gör. Kath. Hit­

község $20.00, Rév. Victor Ko­
val iczky esperes 10.00, Szt. 
György Egylet 5.00, Szt. Ilona 
Egylet 5.00, Szt. Miklós Egylet 
5 00, Korlath Mihály és neje, 
New York 10.00, Özv. Ugrai 
Antalné, W. Amboy 1.00, Rev. 
Julius Szepessy, Cleveland 25.00, 
James J. Petro, Cleveland 25.00, 
Rev. N. Pidhorccki, New York 
25.00, Alex Aranyos, Lorain 
25.00, Rev. Joseph Martel, Cle­
veland 15.00, Theodore Kundtz, 
Cleveland 10.00, The Paul 
Schmidt Co., Cleveland 10.00, 
John Hasznos, Cleveland 5.00, 
Andrew Galbos, Cleveland 5.00, 
M. Fehér, Cleveland 5.00, Ala­
dár Hartman, Cleveland, 5.00, 
John Gedeon, Cleveland 5,00, 
Andrew Szarka. Homestead, Pa, 
5.00, Magyar Ifj. B. S. E. és 
Női. Szt. István Király R. Kafh., 
Cleveland 5.00, John Rizsák 
Passaic. N. J. 2.00, John Hor 
váth Wheeling, W. Va. 2.00, 
Frank A. Olasz, New York 2.00", 
Mrs. Frank Papp, New York 
1.00, Rev. S. Varga. Leechburg, 
Pa. 1.00. Sam Soltész, Cleve­
land 2.00, John Kralik. Cleve­
land 10.00, Tarezay Lajos, Cle­
veland 1,00, Ergh József, Cle­
veland 5.00, Bechtold Miklós, 
—.50, “Szabadság” szerkesztő­
sége- 51.50. — összesen $304.00.

A gyűjtés még nem ért vé­
get. A, kimutatásból megálla­
píthatjuk, hogy a néhai espgres 
barátai és hívei közül sokan 
hiányoznak még a névsorból. 
Bizonyos, • hogy önként jelent­
keznek majd mindazok, akik ez- 
ideig elmulasztották baráti kö­
telezettségük teljesítését. Ado­
mányok küldhetők George M. 
Kováehy címére: Union Trust 
Co., Buckeye Office, Buckeye 
Roßd and East 89th Street.

rceiben
kellett

SZTRÁJKOLNI 
AKARNAK MÁR 

A TEJESEK IS

227, 33, 39, 45, 61

ÉRTESÍTEM
ismerőseimet, hogy restaurantomat 
betegség miatt három hétig zárva 
tartottam s most, e hó 15-én ismét 
kinyitom. Vendégeimet újból szíve­
sen látom is pontosan kiszolgálom.
Maradtam továbbra is tisztelettel:... ..... ......
Gurk» I.tTin, tulajdonos, 2195 W. ^
2Sth St., Cleveland, O. Védett.

__  242, V 245—47
..................

Vasárnap délután 2 óra 30-
kor a loraini pályán játszódott 
le az Athléták és a loraini Eagle 
serlegmérkőzése; de a mérkő­
zést 1:0 arányban az Athléták 
javára 5 perccel a befejezés 
előtt félbe kellett _ északi tani a 
loraini amerikai közönség harc­
vágya miatt.

Magáról a mérkőzésről nem 
sokat lehet írni, mert az első 
percektől fogva a levegő puska­
poros volt s a magyarokkal 
az ellentéteket még csak növel­
ték az indolens biró érthetetlen 
ítéletei, melyek jórészt a loraini 
csapatra nézve voltak kedvezők.

Nagyszámú, a pályát mind a 
négy oldalról teljesen körülvevő 
közönség előtt rendkívül heves 
iramban kezdődik a játék, a 
mely rendkívül hullámzó képet 
mutat.

A lorraini csapat mindjárt a 
2-ik percben carnert ér el, inig 
az 5-ik és 7-ik percben a ma­
gyarok szalasztanak el két biz­
tos goallövö helyzetet.

A loraini csapat látva, hogy 
nem bir boldogulni, vágó takti­
káját, az “emberre” való ját­
szást kezdi elővenni s támogat­
va a szemet, hunyó bírótól, élet- 
veszélyes játékot produkálnak. 
Molnár és Mager játékán azon 
ban megtörik minden támadá 
suk, mig néhány-veszedelmes lö­
vésüket Somogyi védi nagy bra­
vúrral.

A félidő 30-ik percében En- 
gelke leszalad s beadásábólHen- 
nesy megszerzi a mérkőzés 
egyetlen goalját a magyarok 
részére.

Ami ezután következett, az 
már nem a sport, hanem inkább 
a hadügy vagy helyesebben: a 
bűnügyi krónika keretébe tar 
tozik.

A loraini játékosok kezdik a 
magyar fiukat a lehető legalja­
sabb és legalantasabb módon a 
szó szoros értelmében lerug­
dosni.

Spencet gyomron rúgják, Po- 
nyickit lerúgják, Hoffman le 
sántul, Rodi megsérül s igy to­
vább.

így ér véget az első félidő.
A második félidő elején már 

mindenki biztosra veszi a harc 
kitörését. A loraini amerikai kö­
zönség egyre hangosabban buz­
dítja tettlegességre a “home 
teamet”.' Szitkok röpködnek a 
levegőbe, ökölbe szorulnak a 
kezek s forr a magyar játéko­
sok és közönség vére egyaránt 
azon valóságos bandita dolgok 
láttára, melyeket a lorainiak el­
követnek.

A 15-ik percben Molnár és 
egy loraini játékos elesnek, mire 
a loraini csapat egy tagja a szó 
szoros ételmében torkon ragadja 
Molnárt és fojtogatni kezdi. A 
közönség berohan és óriási ka 
varodás keletkezik, amit -végre 
sikerül a jelenlévő rendőröknek 
és a két klub tisztviselőinek 
nagy nehezen eloszlatni s a já 
ték, illetve az ütközet tovább 
folyik.

Öt perc múlva a közönség so­
raiban támad verekedés. Ugyan 
is a “loraini amerikai nőknek’ 
eszébe jutott az urukyáltal el­
ásott tomahawkokat kiásni és pa 
rázs botrányt rendeznek. Óriási 
munkával sikerül újból helyre­
állítani a rendet s a játék ugy- 
ahogy, folyik s közeledik a be­
fejezés, midőn a loraini csapat 
egyik oszlopos játékosa, az őt 
kicselező Engelkét, minden "ok 
nélkül, úgy megüti, hogy azt 
rögtön elbontja a vér,^- 

Diszes tettének diadalát azon­
ban nem igen élvezhette, mert 
a magyar közönség egy tagja 
felháborodva ezen abszurd al­
jasságon, egy szempillantás alatt 
jobbról-balról két olyan régi jó­
világbeli magyar ötöst utalvá­
nyozott ki részére, hogy' a köz­
ben odarohanó biró nem tehe­
tett mást, nímt konstatálhatta 
a “knock out”-ot.

A verekedés erre általános 
lett s pár száz főnyi közönség 
ellepte teljesen a pályát s ko­
moly zavargás kitörésétől kel­
lett tartani.

Félórai keserves munka után 
tudott csak a rendőrség boldo­
gulni s úgy-ahogy rendet csi­
nálni ; de a mérkőzést félbe kel­
lett szakítani s az ügyöt majd a 
Liga fogja elintézni.

A magyar csapatnak minden 
embere jó volt, de feltétlenül ki­
válóit Somogyi, aki bámulato-

Áz Acme Hallban tegnap este 
gyűlést tartott a két legnagyobb 
tejtársaságnak, a Telling Belle 
Vernon Companynak és a Clo- 
verdale Dairy Companynak 800 
tejkihordó kocsisa. Azt a kér­
dést tárgyalták, hogy belenyu­
godjanak-e abba, bogy a bérü­
ket 20 százalékkal leszállították 
október 1-én.

A gyűlést a szakszervezet ve­
zérférfi ai hívták egybe, miután 
a nevezett társaságok tisztvise­
lőivel nem sikerült a bérleszálli- 
tásra vonatkozó határozatot visz- 
szavonatniok.

A független tejtársaságok, a 
melyeknek 400 kocsisuk van, 
egyelőre nem -szállitják le a bé­
reket. Ők majd alkalmazkodnak 
a két nagy társaságnak és embe­
reiknek a bérre vonatkozó meg­
állapodásához.

A Telling Belle. Vernon Com­
pany és a Clovcrdale Dairy 
Company kocsisainak jelenleg a 
csökkentés után $30.40 cent a 
hetibérük.

Frank Imre.

Nem nyugosznak bele bérük 
húsz százalékos leszállításába 

a tejkihordók.

$30.40 A MAI HETIBÉR.

Nyolcszáz tejes kocsis szava­
zott tegnap este.

elítélt
GYORSHAJTÓ

A rendőrség elfogta a hétfőre 
virradó éjszaka 2 óra tájban a 
22 eyes Joseph Strassert, aki a 
3214 E. 80th streeten lakik. A 
fiataltember a rendőrök láttára 
meggyorsította kocsiját és Me­
nekülni igyekezett. Természete­
sen evvel gyanússá tette magát. 
A rendőrök utánarobogtak és el 
is érték. -=■

Mivel találtak a kocsiján egy 
gallon bort, Seltzer biró 100 
dollár birsaggal sújtotta s külön 
15 dollárt fizettetett vele szert, 
mért túl gyorsan hajtotta autó­
ját a Cedar avenuen.

----- ------- v—
A BÉBIT HELYESEN KELL 

TÁPLÁLNI.

Ha bébije nem fejlődik kentjén, bete- 
res. keresse a bajt a táplálásban. Ha 
eledelét gyomra nem fogadja be kellő­
képen, soha sefn lesz erős és egészsé­
ges. A Borden’s Eagle Brand Con­
densed Milk ezernyi csecsemőt táplált, 
miután minden más tápszer nem hasz­
nált.

Lapunk 3-ik oldalán ma megjelenik 
egy hirdetés a Borden’s Eagle Brand 
Condensed Milkröl. Vágja ki a szelvénvt. 
küldje be a Borden Company-nak 'és 
megkapja ingyen az utasítást, miként 
használandó e tej. továbbá egy Bébi Jó­
léti Könyvet, moly sok érdekes dolgot 
fog önnel közölni a bébi táplálását ille­
tőleg.

Ne feledje el
hogy évek óta fenálló és 
megbízható gyógyszer- 
tár, ahol mindig készség­
gel adunk tanácsot bár­

mily betegségre.
Krejci Fehér Kereszt 

Gyógyszertára
West 26th és Lorain Ar<s. sarok, 

Cleveland, O.
h s z

A LEGÚJABB SZABADALOM

A nők egészségét van hivatva 
szolgálni.

A legújabb szabadalom egy ma­
gyar nő tanáimánva. amely hivatva 
van a nők egészségét szolgálni. Ma­
gyarországban sok ezer nő hasz­
nálja a legnagyobb megelégedéssel. 
Clevelandban és vidéki nagyobb 
városokban máris be van vezetve 
minden jobb gyógyszertárban, de­
partment és női divatáru üzletek­
ben. A szabadalom neve Luna.

A GERZSENYI 
Patikában
leglelkiigmeretesebb kiszolgálás­
ban részesül' mindenki. Tanácsra 
szoruló honfitársaink forduljanak 
bizalommal hozzánk, szives örö­
mest állunk szolgálatukra bármi­
lyen bajukban.

Nagy választék
van mindenféle gyógyszerekből, 
illatszerekből és minden olyan 
cikkből, ami egy jő patikában 
található.
ORVOSI VEVÉNYEK PONTOS 

KITÖLTÉSE.

GERZSENYI
GYÓGYSZERTARA 

BUCKEYE RD. ÉS E. 116th ST., 
CLEVELAND, O.

______ x___________________ bsp—áll.
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MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK BUDAPESTI JELENTÉSEK1 i 1 ÓHAZAI ÚJSÁGHÍREK |

MAGYAR KÖZSÉG 
ÁZSIA SZIVÉBEN.

A jogtalanságok egész tömegét 
követik el a csehek Pozsonyban

Földrajzi fekvése: Budapest­
től 56 kilométer, Székesfe­
hérvártól 27 kilométer, for­
galmas vasúti állomás a Bu­
ci apest-fiumei vasútvonal mel- 

. lett.

Az Igazság tudósítása.) Két 
barnaképn, zömök .tagbaszakadt 
magyar földmives kopogtatott 
be szerkesztőségünkbe és meg­
kértek, hogy nehéz, nagy pana­
szukat hallgassuk meg és segít­
sünk valamiképpen ügyükön, 
mert a hivatalok ajtóin már hiá­
ba zörgetnek. A két magyarföld 
míves által előadott sérelmeket 
munkatársunk lejegyezte, úgy, a 
mint az alábbiakban Írva van:

Ahol a halottaknak három év a 
pihenés ideje.

Legelső panaszuk, hogy a köz­
ségnek nincs temetője. Van egy 
kis terület ugyan, de az már be­
telt és különben is akkora, hogy

minden 3—5 esztendőben, 
ha uj halottja van a falu­
nak, a régieket kiforgatják 
a földből, hogy helyet csi­

náljanak az újnak.

A pozsonyi magyarok igazságot követeltek Massaryktól. — A cseh elnök Pozsonyban.
— A magyarok memoranduma.

POZSONY, szept. 20. Massa- 
ryk Felsőmagyarországon tett 
körutazásáról már bizonyara ér­
keztek tudósítások 'a budapesti 
lapoknak. Itt megkísérlem hü 
képét adni a pozsonyi tartózko­
dásnak

s közlöm a magyarság me­
morandumát, amelyet a cseh 

. .cenzúra egész terjedelmében 
törölt a pozsonyi lapokból 
s amelyet ezen az utón is­
merhet meg a magyar kö­

zönség.
Massaryk elnök 19-én délután 
érkezett Pozsonyba Cserny mi­
niszterelnök kíséretében. Volt 
fogadtatás, katonai és polgári 
hatóságok részéről üdvözlés a 
pályaudvaron, ahol Bella Me­
thod zsupán üdvözölte Massary- 
kot, “akiben az igazság szelle­
me testesült meg s a tót nem-

Másnap, szeptember 20-án, a 
várost tekintette meg Massaryk. 
majd küldöttségeket fogadott s 
ez alkalommal átvette Molecz 
Dani kezéből a magyar keresz­
tényszocialisták memorandumát, 
amelyet alább közlünk,

A küldöttségek során Koper- 
niczky Ferenc prépost, a po­
zsonyi magyar középiskolák el­
rablása miatt tett panaszt s kér­
te a lakosság békéje érdekében 
az ügy méltányos rendezését.

“Ki van zárva államunk­
ban, hogy a kisebbségek nyel­
vét, vallását, kultúráját bán­
tanák, itt mindenkinek egyen 
lő jogai vannak.” — Mon­
dotta Massaryk.
Végül a németek üdvözlő be­

szédére nyilatkozott s ez alka­
lommal érdekes kijelentéseket 
tett. >*-

gét. Ennek az'.államnak tönkre 
kellett mennie./ A mi államunk 
végleg meg van alkotva.”

Massaryk a gyöngén sikerült, 
hivatalos parancsszóra megren­
delt ünnepségek és lelkesedés 
után Modoron és Nagyszomba 
ton át Trencsénbe, Zsolnára és 
Turőcszentmártonba utazott, a 
csehpárti tótok miilelkesedése 
közben.

A magyarok memoranduma.

Busan hajtja a fejét beszélő 
magyarom és én némán is meg­
értem lelkének háborgását. Mi­
lyen rettenetes, is lehet azzal a 
tépő gondolattal élni, hogy egy 
hosszú élet nehéz tusakodása 
után, nem' következik el a békés 
nyugalom, a fáradt testre nem 
vár a természetes elporhadás.

Három rövid esztendő múl­
tán az éles ásó kiforgatja 
pihenő helyéről a tetemet és 
a hálás utódok hiába kere­

sik a kegyelet helyét.

Pedig ez a kis falusi temető 
nem fekszik a világ végén és 
csak Deutsch Lajos nagybérlő 96 
hold földje következik utána egy 
tagban.

Az uj földesur.
Ez a keményszivii földbirto­

kos, aki a földjeit verejtékes 
munkával megtermékenyítő em­
berektől sajnálja azt a kétlábnyi 
kicsi területet a haláluk után, 
nem is olyan régi ember falujá­
ban. A háború alatt vetődött oda 
s a háború alatt lett nagybirto-

zetnek meghozta a szabadságot 
és önállóságot (?) ” A szervikz- 
mustól csöpögő beszéd után az 
elnök beszélt. A legnagyobb si­
kernek a csehek és tótok egy 
államtestben való összekapcsoló­
dását nevezte. Meghatottan gon­
dolok — mondotta — Sbefánik 
Milánra és társaira, akik a tó­
tokat a cseh egységbe bevezet­
ték. Az elnök azután bevonult 
a városba, ahol a város bejára­
tánál Dusek főpolgármester üd 
vözölte. Természetesen szokolis- 
ták és katonák védelmezték 
Massarykot a nép "Szeretététől, 
mialatt cseh, tót, majd német 
és végül magyar nyelven vála­
szolt az üdvözlésre és ezeket 
mondotta:

* ‘ Alkotmányunk demokra­
tikus alapelvei kizárják 
nemzeti és felekezeti térdések 
erőszakos megoldását és erős 
a meggyőződésem, hogy ezen 
alapelvek a köztársaság össz­
lakosságát közelebb fogják 
hozni a valódi humanizmus­
hoz.”
A magyarok nem sokat értet­

tek ebből a papírról leolvasott 
rövid mondatból és pedig azért, 
mert a magyarok a fogadtatáson 
nem is voltak jelen.

Massaryk nem imperialista (?)
Én magam — úgymond — 

mindig és a háború kezdetén is 
határozott ellensége voltam a 
-militarizmusnak és impferializ- 
musnak s csak később, mikor 
láttam, hogy a háború elkerül­
hetetlenül húzódik, határoztam 
el, hogy kivivőm népem szabad­
ságát, amelynek most birtoká­
ban van. A béke nem tökéletes 
mü, amint minden emberi alko­
tás tökéletlen. Ami a kisebbsé­
geket illeti, az a véleményem, 
hogy Európa államai részére 
nem lehetne radikális ethnog- 
raphiai határokat csinálni egyet 
len állam részére sem. Én bár­
mely pillanatban hajlandó va­
gyok az ilyen határt elfogadni, 
de a nyelvi, gazdasági és kultu­
rális viszonyok oly komplikál­
tak, hogy ez lehetetlenség. Nincs 
Európában nagyobb állam, de 
kisebb sincs, a legkisebbet ki­
véve, ahol ez keresztülvihető 
volna. Mindegyik állam vegyes 
állam. Nem akarok rekriminál- 
ni, de Ausztria-Magyarország 
szörnyűséges unikuma volt az 
államoknak, ahol egyrészt a né 
met, másrészt a magyar kisebb­

ség elnyomta a népek többsé-

A memorandum, melyet 
Nemzeti Újság utján ismerte­
tünk, a következőleg hangzik:

Elnök ur!
(A bevezetés utal arra, hogy 

azok az állítások, mintha a ki 
sebbségi jogok biztosítva vol­
nának, sőt azokon túlmenő ked 
vezmények is adattak volna, 
nem felelnek meg a valóságnak.) 
Majd a következő pontosatokat 
foglalja össze:

I. A város közigazgatása.

1. A törvény rendelkezése el­
lenére mai napig sincsen a vá­
rosnak megválasztott képvise­
lete, sem tanácsa, sőt mai napig 
sincsen a városnak közjogi vi­
szonya szabályozva és mégis 
ezen ideiglenes testületek, hiva­
talok és tisztviselők szertelen 
képmutatásával a várost három 
éven belül 50 milliónyi adóságba 
vitték, minden felhatalmazás és 
felelősség nélkül.

fizetik; á requirálásnál sem tör­
vényt, sem méltányosságot nem 
ismerve, teljes önkénnyel járnak 
el.

A városi vigadóban elhelyezve 
volt városi polgári leányiskola 
és zeneiskola helyiségeit 1919. 
évben a szünidő idejére elfoglal­
ta “A skolsky referát” és a mai 
napig sem engedi vissza a város 
birtokába.

4. A zsupán ur rendelete, hogy 
folyó évi július 1-től kezdve a 
hivátoloskodás a városnál kizá­
rólag csak tőt nyelvű legyen; no­
ha a tisztviselőknek egytizedré- 
sze bírja még csak a tót nyelvet, 
a túlnyomó többségben levő ma­
gyar és német lakosságot nagy 
zaklatásoknak teszi ki.

5. ügy a lakásínség, valamint 
az élelmiszerek drágasága egy­
re fokozódik.

6. A törvénynek azon intézke­
dését, hogy az utcák és terek el­
nevezését változtassák meg, a 
mennyiben az az állam létével 
bizonyos ellentétben állana, ak- 
kép foganatosították, hogy 72 
utcanevet nyakra-főre eltöröltek, 
köztük 40 olyat, melyek az uj 
állammal semmiféle ellentétben 
nem állottak s ezzel nagy zűrza­
vart idéztek elő a lakosság kö­
zött és megsértették a város ön­
rendelkezési jogát.

7. Az állami közegek még a 
városi I gazdaságban is vindikál­
nak .maguknak rendelkezési jo­
gokat, holott a tisztán gazdasági 
üg)-ekben a város önálló rendel­
kezésijoga még az abszolutizmus 
idejében is el volt ismerve.

II. Iskolaügyek.

Elnök ur!
Ebben röviden elősorbltuk sé­

relmeinket, melyeknek orvosló-j 
sát kérjük.

Az állami közegektől nem vár-1 
hatunk semmit; mert azok még 
attól is eltiltanak a cenzúra al­
kalmazásával, hogy sérelmeinket 
a sajtó utján nyilvánosságra 
tiózzuk.

Elnök ur! ön az utolsó remé­
nyünk és mr nem szívességet, .ha­
nem igazságot kérünk, olyan jo­
gokat igénylünk, melyek ré­
szünkre a nemzetközi, szerződés­
ben biztosítva vannak. Remél­
jük, hogy panaszos szavunk most 
meghallgatásra talál, hiszen El­
nök ur maga mondta Brünnben: 
“Szociális és nemzeti igazság az 
állam alapja.”

Sérelmeink mielőbbi orvoslá­
sát kérve és remélve, maradunk 

Pozsony, 1921. szeptember hó 
26-án.
A Pozsonyi Kér. Szoc. Városi 

Képviselők Klubja.

B ALTIC-AM ERIC AN LI
19 BROADWAY NEW YORK, ti. Y.

Közvetlen mindé i 
«szállít nélkül 

New Yorkból HAMBURGS,
S S. LITUANIA ,.,.... -____ .No^eittber 2-án
S. S. LATVIA indul...................November 9-én

Kényelmes, kettős csávám, gyors személyszállító hajók.
3-1K OSZTÁLY HAMBURGIG $100 ÉS $5 ADÓ.

Tov&bbi felvilágosításért forduljon meghatalmazott ügynökeinkhez.

HASZNÁLJON SLOAN’S-T 
Fájdalom távoltartására.

NŐK BIZALOMMAL
fordulhatnak tanács# art hozzánk, 

lerálileg U.
(Válasz titoktartás mellette)

MEGVÁLTÓ
GYÓGYSZERTAR

2017 W. 25 Street, Cleveland, O.

K'ICSINY fájdalmak nagyokká 
nőnek, ha nem távolitjuk azo­
kat el Sloan’s szerrel. Kosz- 

vény, idegbántalmak, merev végta- 
gokebénult hát nem fognak sokáig 
ellentóllni a Sloan’s Linimentnek.

Több / mint negyven éve Sloan’s 
Liniment ezreknek segített - min­
denütt1 a világon. Ön sem lesz kivé- j 
tel. Bizony jó gredménnyel jár.

Beszivárog dörzsölés nélkül. —' 
Tartsa ezen családi barátot mindig 
kéznél, azonnali használatra. Kér-; 
dezze meg szomszédját.
Minden gyógyszerésznél—35c, 
$1.40.

70c,

Liniment(

Olyan sz§rt használjon a 
szervezete erősítésére, 
amit milliók kipróbáltak és 

milliók ajánlanak

A magyar kormány ti 
engedélyezett hajóstársas [

Magyarországba, Jugoszláviát 1 
Romániába' és Czecho-Slováklál ]

Hamburgon át
SAXONIA — Okt i
II. o. $145, in. e. $100 és $5 *

Dubrovnikba, Triesztem í 
Fiúmén át

Italia _____ Okt 2! |
Hajójegyek $103.00 ás $5.< j 

adó. .....

Cherbourg Southampton« j 
át

Aquitania —Okt _2 I 
Carmania----- Nov. i j

élőn IKitünően szervezett ^
pénzátutalások Magyarheszag 1 
Helyi ügynökség van *x * 
városában -vagy közelében:

h fl 1

Melyik ez a csodaszer? Sok százezer amerikai,, 
magyar feleli erre a kérdésre ezt: “Partoglory”.

Igen, a Partoglory a legjobb szervezeterösitő s

1. A felekezeti népiskolák bor­
zalmas állapotban vannak.

A «óm. kath. hitközségnek is 
teljes népiskolát magába foglaló 
Csáky-téri épületét már 3 év óta 
elvonják rendeltetésétől s a tan­
köteles gyermekek legnagyobb

PARTOGLORY
AZ EGÉSZSÉGES ÖREGKOR! BIZTOSÍTÓJA

2. Ezáltal a város pénzügyi részben csak minden második 
helyzete válságos lett, amit az napon nyerhetnek oktatást, en- 
állami hivatalok még azzal is elő- nek erkölcsi hatását könnyen el 
mozdítottak, hogy 1919. óta itt lehet képzelni, 
letelepedett 32 pénzintézet’ ősi A “Mária Oltalma” cimü ár­
sok ezer vállalkozó és tisztviselő Ivaházat és népiskolát egyszerűen 
ellen a városi pótlékok sem vol- |“Internátus” céljaira lefoglal 
tak kivethetők, igy az óriási te- ták, a benne ápolt 60 árva gyér
bértöbblet tisztán és kizárólag a 
tör?slakosságot sújtja, annak el­
szegényedését és pusztulását 
eredményezi.

3. A város tulajdonát képező 
kaszárnyákban és egyéb épüle­
tekben milliónyi károkat okoz­
nak, de a kikötött béreket nem

kos és / földtulajdonos. A ható­
ságaink, úgy látszik, méltányol­
ják fényes közgazdasági tevé­
kenységét, mert a falu temetője 
részére nem hajlandók a Deutsch 
Lajos birtokából 2 holdat kisza­
kítani.
Ahol a földbirtokreformot és a 
házhelyes törvényt nem hajtják 

végre.
A temető után következik a 

föld, a magyar paraszt kincse, 
álma, mindene. Hangzik a pa­
nasz : nem adnak bérletet, nem 
adnak házhelyet. Pedig volna 
föld! Nem is említve Deutsch 
Lajosnak háborús szerzeményét. 
Gróf Soínsich Gézának 2800 és 
Gribs Viktornak 1000 holdas 
birtokai benyúlnak egészen a fa­
lucska házai közé, körülölelik a 
kis vertfalu vityillókat, melyek­
ben négy-öt tisalád szorong az 
életért, hogy mozdulni, hogy lé- 
lekzeni sem tudnak.
. Hónapok óta folyik a kérelem, 
az instánciázas, de szegény föld- 
nélküli magyarok, még ma sem 
kaptak egy talpalatnyi földet.

Auspitz Viktor. Neki jó szive 
van. Ő bérletéből ad a paraszt­
nak is, igaz. hogy a paraszt-bér­
lőnek kell fizetni az adót vissza­
menőleg is, a bérlőnek kell szán­
tania és magot adni, de a végén 
a termés felét mégis átengedi.

A falu legelője 35 hold, ami­
nek fele viz alatt áll, de ott van 
a szegények jóltevője, Auspitz 
Viktor, aki bérletének ugarát 
19.000 koronáért legeltetésre át­
engedi a nincstelenek marhái 
számára.

Megdöbbenve állunk meg az 
események mellett. Van egy köz­
ség a főváros közelében, a vas­
úti vonal mellett, 1800 lélek- 
számmal. Nincs jegyzője 
28,000 korona fuvardíjat fizet 
egy évben, hogy a jegyző a köz­
séget kéthetenként egyszer meg­
látogassa. (Hány jegyzőnek van 

28,000 korona fizetése?)
tanítása egy 70 
gondjaira van

Gyermekeinek 
éves tanítónő 
bízva.

De minek folytassuk ? Szolga 
egyháza itt van a szomszédunk 
ban, — de majdnem Ázsiában.. .

Biztos módja a finom 
szövetek mosásának

Finom szövetek hírneves készítőinek 
bizonyítványai

mek sorsával nem törődtek.
A városi színház a város tulaj­

dona ; abban a magyar és német 
kultúrának volt otthona — 
egyenlő joggal. Egyszerre csak 
azt a meglepő hirt vettük, hogy 
a színház iránt már rendelkeztek 
és pedig oly formán, hogy a tót 
|8 hónapi idény 1921. szeptember 
l-jétől 1922. május 1-ig tart­
son, a többi négy hónap, a leg­
rosszabb, pedig a magyar és né­
met múzsának engedtetik át.

A városnak nagy költségek ál­
tal szerzett művészi kivitelű em­
lékművei (Mária Terézia, Petik 
fi, Hűmmel szoktok) deszkákkal 
befödve ott állanak a világ csúf­
jára állítólag azért, mert azok 
lerombolásától tarjtanak. — Kép­
telenség még elgondolni is, hogy 
a nagy rendőri éi katonai állo­
mány mellett minden ilyen eset­
leges kísérlet könnyen meghiúsít­
ható ne volna, ha a kormánykö­
rök komolyan akarják. Ezen el­
járás felháborító minden kultur- 
emberre nézve, mert a magyar és 
német kultúrát városunkban el 
akarják nyomni.

Ez az orvosság nagy vas és foszfát tartalmánál 
fogva erősít. A vas a vérszaporodáshoz, a foszfát 
a csont, az idegek, az izmok erősödéséhez kell.

Ha egy pohárka ivóvízbe beleöntünk egy ká­
véskanál Partogloryt, a vizet valóságos tápszerré 
változtattuk. Ha ilyen Partogloryval vegyitett 
vizet iszunk napjában háromszor, gyorsan ta­
pasztalni fogjuk szervezetünk erősödését, élet­
kedvünk javulását, orcánk pirosodását. Gyengék, 
vérszegények, sápadtak, betegségből lábbado- 
zók, betegek, nagy sikerrel használják.

Egy üveggel 1 dollár 25 centért, öttel 5 dollár­
ért küld a feltaláló és egyedüli készítő

Közvetlen szolgálat

MAGYARORSZÁGBA
via Havre, gyors és nagy, * 

és négy csávára hajókon:
SAVOIE----------------------Okt.
LORRAINE----------------Okt.
PARIS ------ —----- ------- Nov
Ajánljuk önnek a kitűnő harY 
osztályú, kényelmes két, n 
hat és nyolc személy részére i 
gáló kabinjainkat családok szí 
ra. Ezen utasok a French Lin, 
ismert elsőrendű kiszolgálási 

részesülnek.
Bővebb felvilágosításért fői 
jón a FRENCH LINE bán 

helyi ügynökéhez.

Dr. A L Kirí
EBÉSZ.ORVOS ÉS SEB 

Rendel: Reggel 9:30—12-ig, d' 
2—4-ig, este 6:30—7:30-ig.- 
nap „és ünnepnap d. e. 10— 

2532 LORAIN AVE., 
CLEVELAND, O. 

Irodai telefon: Central 3762* 
Lincoln 671.

LA KAS: 1430 Weit 101-dr 
Tel. Lorain 653-W.

------- Röntgen-sugár vizsgálni

\ Z állandóan fokról-fokra emelkedő finom 
szövetek utáni kereslet, szövetek, amelyek

a legkényesebb anyagból készültek, azok mo­
sása súlyos gondot okozott a gyárosoknak.

Partos Patika
160 SECOND AVE, NEW YORK, N. Y.

Vér gyógy it as
a legújabb mód szeri»
DR. J. BACKY,

magyar orvos
1631 SO. BROADWAY 

ST. LOUIS, MO.

m VEZETHETTE 
HÁZTARTÁSÁT

Üveg
tény­
leges
ma-

Helytelen mosási rendszer s rossz szappan­
termékek használata számtalan ruhát tett tönk­
re és a gyárosokhoz rettenetesen sok panasz 
özönlött be.

A Lydia E. Pinkham’s Ve­
getable Compound nélkül, 
mondja Mrs. Pitts New- 

burgh-ból.
Newburg,

szenvedtem

A finom selyem, gyapjú öltözékek gyárosai 
nemrégiben gondos >izsgálódás alá vették az 
ügyet s ennek eredménye, hogy egyhangúlag 
a Lux-forgácsot ajánlják.

A hires gyárosok egynehánya, kik mindannyian a 
Lux használatát ajánlják finom szövetek mosására
SELYEM GYAPJÚ GYAPOT. VÁSZON

Balding Brothers 
Onyx Hosiery 
Van Raalte Hosiery 
Max Held, Inc. 
David Crystal

Carter’s Knit Underwear 
Ascher’s Knit Goods 
North Star Woolen Mill 

Co.
The FJeischer Yams

Betty Wales Dressmakers 
James McCutcheon & Co. 
Puritan Mills 
Pacific Müls 
MUdred Louise Dresses

N. Y. — “Sokat 
hátgyengeségben

nem bírtam jár­
kálni rövid 

'ideig sem, hogy 
el ne fáradtam 
volna. Egy uj 
Ságban . olvas­
tam a Lydia E 
Pinkham’s Ve­
getable Com. 
poundról és el­
it a t á r o z tam, 
hogy megpróbá­
lom. Most el 
tudom végezni 
a munkámat és 
bátran

A Vegetable Compoundot 
mindig' háznál tartom. Bátran 
mondhatom, hogy ez a legjobb ba­
rátom és nem vezethetném háztar­
tásomat a nélkül. Nagyon soknak 
ajánlottam már és fogom is, aján­
lani. Ha kívánja, felhasználhatja 
ezen levelemet.” Mrs. Edvrord 
Pitta, 2 High St, Newburg. N. Y. 

Azt mondják, hogy “hátfájással 
az ördög az asszonyok

hatok. .

próbálja ki az ördög az asszonyok 
lelkét," de a legtöbbször mégis 
csak valamelyes női bajnak előjele, 
ami rövidesen jelentkezik is. Nap­
nap után szenvedted a nőket és 
megakadályozza nyugodt pihenésü­
ket. Ilyen nők fogadják meg a 
Mrs. Pitts tanácsát és próbálják 
meg a Lydia E. Pinkham’s Vege­
table Compoundot, egészségük hely-

LC0H0L16* BYVÖL

MEDICINAL 
STOMACH 

REGULATOR
AND

TONIC
EXTRACTED from twenty-seven 
DIFFERENT ROOTS AND-MCRBS

A SCIENTIFICALLY PREPARED

MEDICINAL TONIC
«mi A PO**VLB WHICH HAS BEEN 
THOROUGHLY TESTED BY YEARS Of 

SUCCESSFUL EMPLOYMENT IN

STOMACH AND BLOOD DISORDERS 
LOSS OF APPETITE, CONSTIPATION

AMO SIMILAR AILMENTS

BOTTLEPRICE tt.QO PER

The

CY-CO
Gyenge, Ideges, Lejárt Férfiakat és Nőket 
Erőssé, Egészségessé és Izmossá TeszL

Cy-Co egyike a legcsodálatosabb orvosságoknak, melyet valaha 
felfedeztek. Sokkal hatásosabb és kellemesebb inni, mint bár-j 
mely keserű bort. Cy-Co a természet módszere, betegségek 
bajok eltávolítására. Ezen különlegesen kitűnő szer 27 $ 
értékes, egészséget adó gyökér és fűből készült, melyek ösztönö­
zik és. frissítik az összes fontos szerveket és testi működést.

Meglepő, hogy mily gyorsan fog visszatérni régi egészsí 
ereje és virgoncsága, a mint megkezdte Cy-Co használat 
Hatása varázslatos. Jobban kezd érezni' az első néhány adag 
után és miután rövid ideig használta, uj embernek fogja magát;- 

érezni. # - |j
Nem tesz különbséget, hogy mi a betegsége, vagy ba ; 
ja, vagy mennyi ideje szenved, Cy-Co által jobbal] 
fogja magát érezni, mert az a természet nagy fnssit< 
szere. Meglepő, hogy.mily csodálatos eredményeket 
el Cy-Co., Nincs annál kitünőbb emésztéshiány,^fel j 
fujodás, gyomor gázok, vagy hasgázok, émelygés,; 
hányás, lusta máj, arckiütések, szürke, szinteleti 
arcszin, rossz vérkeringés, gyenge szívműködés, ff ‘ 
radt, kimerült idegek, ambíció nélküliség, fejfájj 
sok, szédülések és hasoilló bajok eseteiben. Cy- 
kitünő étvágyat fog adni, testsúlyát emeli, 
hozza az egészséges szint a sápadt arcba, 
teszi és visszahozza az ambíciót, — uj életerőt 
Ambiciózussá teszi ismét, ügy, hogy tud dolgi 
és élvezni az élet Örömeit. Csak egyszer kísérelj 
Cy-Co-t és soha más gyógyszert nem fog hass 
Dicshimnuszt fog róla énekelni, mint ahogy azt 
emberek ezrei teszik jelenleg is. Határozza el n 
ma,r hogy erős idegei, egészséges virgonc teste 1<
— hogy férfi lesz, férfiak között. Ez az a mi 
Cy-Co tesz meg.

A Ml KORLÁTLAN JÓTÁLLÁSUNK: A Cy-Cc
ára csak $1.00 üvegenként, vagy 6 üveg $5.00. Ve 
gyen egy, vagy több üveggel még ma, használ) 
fel egy fél üveggel és ha az eredménynyel nine: 
megelégedve, küldje vissza a megmaradtat és pénj 
zét azonnal visszaküldjük. Lehetetlen, hogy ve;- 
szitsen. Mi viseljük a kockázatot. Küldje be renj 
delését még ma, mielőtt elfeledi. Az összes jc 
gyógyszerészeknél kapható a Cy-Co. __ Ha nine- 
gyógyszerészénél, ne fogadjon el semmiféle helyet^ 
tesitot, hanem mondja neki, hogy azonnal rended 
jen az ön részére. Ne feledje el, hogy nincs má: 
oly szer, mint Cy-Co, sem olyan, mely hasonló j| 
volna. j

KÜLDJE BE E SZELVÉNYT MÉG MA. 
CY-CO MEDICINE CO. DEPT. 50

305 W. Washington St., Chicago. III.
Uraim:—Mellékelten küldök $...............melyért .

lenek nekem, postaköltség fizetve........üveg Cy-C
Ha nem teljesen kielégítő, »visszaküldhetem és pén 
met azonnal visszaküldik nekem. Én vagyok **"■ 
egyedüli bírája.

VI

NÉV
UTCA és SZÁM. vagy R. F. D...

varos ..................  .................. aulam..
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Árszabása.
ÍRESTETÉS, MUNKÁT KE- 
V ELLÁTÁST NYER vagy KE-

t PRINCZ SÁNDOR. Hovesmcgyt,, dem- 
Jéndi illetőségű fülűimet keresem fon­
tos Ügyben. Kérem ot, vagy a róla tudó­
kat, hogy címét velem közölni szíves­
kedjenek. Mező István, R. F. D. 1,

\ , Port Leyden, N. Y. ' 244—46

ÉN, LÖRINCZ JULCSA. keresem test- 
vérhugomat, LÖRINCZ TERTT Nyir- 
Hodászon születtünk. Cím: Lowsville,.

244—46'W. Va.

« BÚTOROZOTT SZOBÁK, . ALICE SZOBOSZLAI. valamikor De- 
1 AKÁSOIC 2í>' eróiff e*v- n*®°n» most clevelandi lakost keresem. LAAA5UR. zu szóig egy Kérem öt> a rőla tudókat Közöljék
>zlese 60 cent, háromszori velem címét. Julius Szabó, B. 32, Ly- 

$1.50; húsz szón felül minden . burn, W. Va. 244—46
4 A*" °imi'mnrTr^m ! KERESEM IMRE JÓZSEF .testvére- , 

ggiAAaSAüi MIKUL 1 Ls egysze- . met. Abaujmegye. nagy-kéri illetőségűt.

160 AKERES FARM
20 mértföld Clevelandhoz, köve­
zett úthoz közel, 10 szobás ház, 
teljes felszereléssel, eladó, vagy 
házért elcserélendő. Ára $28,000.

Egy 40 akeros farm, ára $8.600. 
teljes felszereléssel, cash $2;600 
és ház, vagy mortgage.

SZIVÁSY ÉS SILVESTER
8707 BUCKEYE ROAD, 

CLEVELAND, O.
-;245

_ ------------------- _______________ ____ . 180 AKERES FARM, teljes felszere-
>zlcs $1.00, háromszori közlés Kedves testvérem, tudasd hollétedet léssel eladó. Sima föld, 90 alt«ir .szántó, 

húsz szón felül minden szó- ifontoa hazai ügyben. Levél jött édes ?0 aker legelő és erdő. Szép. nyolc szo-nusz szón teiui minuen «o- ap&nkt61 és a birtok eladó. Cim: Dobos bás ház. istálló és melléképületek. Szom-
v-t* {Jözsefné, R. F. D. 4. Box 108, St. Clairs- szód sásban iskola, papírgyár, két 6» fél 

.VELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- , vilié, O. 245—17 f mértfíHdnyiro a várostól. Ara: $8000.
—.TÉSE. MUNKÁT NYER. ———---------------------------------------------------  í Fele készpénz. Osztozós miatt sürgőse^

vagy BÉRBEADÓ FAR * NÉMETH JÁNOS. Szabolcsin egye. j eladó. Bővebb felvilágosításért tessék_a
„ c ~ — 1WT TT kótaji illetőségű testvéremet keresem.

- HÁZ vagy ÜZLET VETELE aki legutóbb Tonawanda, N. Y. tartőz- 
2LADÁSA, ÜZLETI ' ALKAL- : kodott. Kérem öt. vagy a róla tudókat
■ — ------ -- —--------------  -- *- értesítsenek hollétéről. Németh Miklós,

9029 Drexel Ave., Chicago, 111. ^
245—46

tulajdonoshoz irnl. Rokop Gyula. R. D. 
1, Box 116, Stevens Point. Wis.

TÁRSAT KERES, 20 szóig 
zer $1.00, háromszor $2.75, 20 

— felül műiden szó kozlésenkint 
at.
igyobb betűkből -zedett hirde- 

—t & fenti árak kétszerese szá­
ndó. APRÓ HIRDETÉS ELŐRE 

Br'TENDő.
| kötőid egy téves közlésért fele­

ltek ^hirdetéseket felvesz a Szabad­
iul Ulfoirodája: 700 Huron Road, 
ItOIlh (eland, O. Telefon: Main 3536. 
IW yr*l 1231. '
|T ,* - Szabadság fiókirodái: 
llStva18 BUCKEYE ROAD. — Te- 
I akiki: Princeton 1465-K. Cedar- 622. 
lMih#9 LORAIN AVE. — Telefon:
imanCiLÜl!___________________
ISzái
lFüjáUHK-^T rmm.
ÍEcklY SZLVCS SZÖGEZrf. nem határoz,
I — . . oet érkezett Is az ónazából, íelvé- 
liOri Sobony Fur Co , 1859 W. 25tn St..
I KádS10* °" 244—45

qY EMBERT keresek farmmunká- 
l_. kí szereti a vadászatot és ha'ásza- 
I jrétCAki leghamarább sürg-inyóz, azt 

„bálázom. 20 dollár havi fizetés. Paul 
arM, Back Bay, Va. 244—45I FIATALEMBER portélnek

I Jeífial felvétetik. Zeigvr’s Restaurant, 
Woodland Ave., Cleveland O.

's_________■ ____________ 244—46
^KERESŐNK ÜGYNÖKÖKET

Cfcesltö eszenciák áiusltására. Nem 
es ital. Minden házban eladható.

_ Adlet 10—15 dollárt naponta. —
I nltVirí1'0 SUPPLY CO.. 612 So. West 
I OimiAve.. Detroit, Mien. Usp—éli

HVek — 1TŐ.

|utaZGTAR LEANT, jő szakácsnő ke- 
IliaDf^- Kel1» hogy angolul vagy néme- 
I * »eszéljen. Mosás nincs. Jó fizetés. 
Imeznount 1768. — 14254 Superior Rd..

Heights. 245—47 i

I iroANY kerestetik általános házi­
ig -ára kis családhoz. Kell, hogy egy- . 
IllOíT főzéshez is értsen. 1351 East Blvd. ! 
lEck-fl-Slf2 eIand" 245—17 ;
*4 AL 5ZONY vagy LEÁNY kerestetik 
I ian" itásra. Olyan, aki tud gyermekek- 
I anh^á1171!- Otthon a megfelelőnek.
I 7/ hogy németül vagy angolul beszél- 
IVÓI 12920 Jay Ave., a W. 30th,St. sarkán.I Tnjyiánd. °.__________ 245—17
leÍnÍVKACSXÖ KERESTETIK, aki jól 
I V . őzni. Nagyon jő hely a m egfelelő- 
IJGlCIÉrdeklődm: Mr. Kálmán, 8718 Bu- 
1-nalr’ Rf*" Cleveland, O. áll.

|az YES. magyarul is beszé’ö fiatal 
I * (stenographer) real estate irodá- 
ISOk felvétetik. A. J. Vilcsek, S ÍIG Bu- 
I í Rd., Cleveland. O.
|ra’ _____ 244—46
I°k°ANY
Iszep:

kerestetik takarításra és 
. ában segíteni. Érdeklődni: Mr. Fo­
il, 2609 Lorain Ave.. Cleveland, O.

en______ ____________________________ áiL
•^‘*I>SEBB ASSZONYT Keresek 2 gyer-

Imar ^eiié. 2935 e. 126th st., cieve­
iket—-------- --------------- ---------------- 2------ —

A KERESTETNEK
llyesven felüli leányok a szivarlcé- 
lüSTV* megtanulására. Tanulás alatt 

=*’ • fizetünk. — Jelentkezzen: 
Zy^lE AMERICAN CIGAR CO.,

I bÍZ( 922 Woodland Avenue, 
Cleveland, O. 

_________ _____£1.
I jipjjUvACSNŐ kerestetik, aki jól tud 
I Érdeklődni: Mr. Fodornál, 2609
|oken Ave., Cleveland. O. áll.
|,|olSÍAarKERKs —>SRn
leery_______________________,
ltáÍrlVULT AUTÓSZERELŐ én sofför. 
■ c nyelvet beszél, alhalmazlsí keres 

_ sofför, vagy garageba mint szere- 
“«_ Shefsiek, 128 »Vashington St.. 
ísburg. Pa. 244—46

TOKÁT KERES — Xö.
ZÉPKORU. gyermektelen asszony, 
égen jött Budapestről, gazdasszó- 
llást keres magányos embernél. — 
E. Orange St., Cleveland. .O.
____ _____________ 244—45

^TES FIATAL ASSZONT eljárna 
Igy2>z bármilyen munkára. 2055 W.

HÁZASSÁG.
FIATAL ÖZVEGY EMBER hárcdl ár­

va gyermeke nevelésére keres egy jő- 
lelkü, független asszonyt,, aki Idővel fe­
leségemmé lenne. Boros Gergely. 2864 
E. 83rd St., Cleveland, O.

244—46

ELADÓ M&5T2X.
GROCERY' és MEAT MARKET a 

Fulton Roadon, forgalmas helyen, eluta­
zás miatt minden elfogadható áron el­
adó. Érdeklődni: I. L., 2609 Lerain Ave., 
Cleveland, O. 245—47

11 SZOBÁS SZÁLLODA és ÉTTEREM 
farmra költözés miatt olcsón eladó. Éj­
jel-nappal nyitva. 300 dollár heti bevé­
tel. Cim: ősbudavar Étterem és Szál­
loda, 2519 W. 25th St.‘, Cleveland, O.

242, V, 243—16

HAT ÉV ÓTA FENNÁLLÓ gyümölcs, 
csirke, grocery és zöldség üzlet eladó, 
esetleg jó házért becserélhető. Edw. 
Bleier, 2641 E. 89th St.. Cleveland. O.

241—42, V. 247—43

ELSŐRANGÚAN berendezett restau­
rant. nagy gyám-áros központjában, ki­
tűnő vevőkörrel, más vállalat miatt, el­
adó. Hozzáértőknek aranybánya. Ér­
deklődni lehet: City Hotel, 609 Fifth 
Ave., McKeesport, Pa.
‘_________________________ 241—43. 246—43

ELADÓ restaurant jutányos áron. 
Szegény nő bérbe is veheti. 1611 E. 30th 
St., Lorain, O. 240—45

PITTSBURGHBAN
levő jól jövedelmező

POOLROOM ÉS MOZI
hazautazás végett olcsón 

eladó.
Érdeklődni lehet

MR. WIND
c!o Peoples State Bank 

EAST PITTSBURGH, PA.
240—45

Közel Lorainhoz

EGYHÄ3JIREK.
A PITTSBURGH! REFORMÁ­

TUS EGYHÁZ HÍREI.

Istentiszteletek.

Október 23-án, vasárnap délelőtt 
10 órakor vasárnapi iskola, 11 óra­
kor istentisztelet, d. u. 3 órakor 
bibliamagyarázat P-ittsbiirghban. A 
prédikáció tárgya a Heidelbecgi 
Káté 16—19. kérdéseinek alapján: 
Jézus Krisztus az egyetlen közben­
járó. A szülők gondosabbak legye-1 
nek gyermekeiknek a vasárnapi is­
kolába küldésénél. Vasárnap csak 

eladó egy 12% akeros farm, nagyon j ^ gyermek* volt jelen, holott a 
jó házzal, jó, felszerelt kovácsmü-1 nyáron a létszám mindig felül volt 
hellyel, egy ló, két tehén, sok apró- 120-on. 
lék. Ára $5000, készpénz $1500 
szükséges. Esetleg west sidei házért 
is elcserélendő. Érdeklődni: F. J.
Juhász, 4109 Lorain Ave., Cleve­
land, O. 245—47

JOGI TAKÁCS.

H. E.VAKGA
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

541 Society for Savinge Bank Bldg., 
Cleveland, O.

Telefon: Central 299-W., Main 2867
Iroda alapittatott 1904-ben.

PAPP MIKLÓS
' ügyvéd és Jogtanácsos 

1983 WEST 2SU, STREET, 
CLEVELAND. O.

Telefonok:
Lincoln 2501. Cent. 20S8-R.

------------------------------------------------------------ -----

KovachyM. Andor
OöVVÉD és JOGTANÁCSOS 

837 Soclsty for Savinas Building, 
Cleveland, O.

Telefon: Main 5833. — Central 15P2-K. 
Esteli iroda: 9107 Buckeye Road. 

Irodii órák: 7 órától 8 óráig.

D.B. STONE Magyarul beszélő an­
gol ügyvéd uj címe: 
822 Leader-News Bldg. 

Superior and East 6th St. Iroda-telefon: 
Main 7090. Cent. 1383. Lakás: Princeton 

2318-L.

Egyházi közgyűlés a konventi 
kiküldöttekkel.

Október 12-én az egyház népe 
közgyűlést tartott a konventi ki­
küldöttek jelenlétében. A magyar­
országi konvent nevében dr. Boér 
Elek erdélyi főgondnok hozta tu­
domására az egyház népének, hogy 
mivel a magyarországi kapcsolat­
nak meg kell szűnni, kimerítő ta­
nácskozások után azt ajánlják az 
egyháznak, hogy csatlakozzék az 
amerikai református egyházhoz. 
Mivel a kiküldöttek későn érkeztek 
a .nép közé, a nagyfontosságu kér-, 
dést ném lehetett kimeríteni. A 
kiküldöttek az egyház fölkérésére 
szívesen beleegyeztek, hogy még

ö TLETES'HIRDETÉSNEK M E G V AN A 
HATÁSA RENDELJEN MÉG É

• H É Ten magyar rózsapaprikát 

NYOLCVAN CENT FONTJA

All Nation
Importers

Cleveland.

orting Co.
Jobbers
Ohio. U.8A.

9321 BUCKEYE ROAD

Hazai Mák Hazai Köménymag
Édes, nemes, Szegedi Paprika $1.50s 

Anico Kávé 40 cent
RENDELÉSEKET UTÁNVÉJTEL IS KIKÜLDÜNK. 

Kérje részletes árjegyzékünket.
c áH

MAGYARORSZÁGI LEVÉLEK.

A Foreign Language Informa­
tion Service Magyar Osztályánál 
Magyarországból érkezett leVelük 
van, akik.azt az iroda helyiségében 
személyesen vagy levél útján bár­
mikor átvehetik. Ha valaki ismerőst 
talál a keresettek között, szívesked­
jék figyelmeztetni. Cim, ahová Írni 
kell: Foreign Language Information 
Servige, Hungarian Section, 15 W. 
37th Street, New York City.

Lámát« Jáne«, Vasszécsény. Lá­
mát* litván. Szombathely. Kata 
Beront, Budapest. Neumann Adolf, 
Bártfa.Grünbergcr Ferenc, Ungvár. 
Pista Antal, szabó, _ Plata József,

Alfréd Sátrán
Magyar ügyvéd.

SAFRAN, NUCCIO & STEVENS. 
603 Guardian Bank épület (Euclid), 

CLEVELANC. O.

MOZISZINHÁZ
főutcán eladó. 350 szék, piano és 
más, teljes felszerelés, betegség mi­
att csbkély 3000 dollárért eladó. 
Esetleg ingatlanért is elcseréljük.

Két családos, tiz szobás modern 
uj ház, ára $9500. $1000 készpénz 
elegendő.

Lotot keresünk cserebye mortga- 
geért.'
JOÜN GALAMBOS CO.

11606 BUCKEYE ROAD, 
CLEVELAND, O.

Princeton 2549-W. Garfield 2412. 
245—46

W.H,SCHWARTZ FäEE
Ohio államban. 512 Society for Sa­

vings épületében. Cleveland. O. 
Telefon: Cuyahoga Central 3350-R., 

Bell Main 5720.
Vasárnap délelőtt csak 11 őriig az 

Irodában.
Lakás: 1382 E. 1Ö1-!k utca. Lakás 
telefon: Cuyahoga Princeton 2112-R. 

Bell telefon: Garfield 5449-W.

Soltileb Lajos1
CHICAGÓI MAÍYAffffiSvSo*

Hites ügyvéd 
és ^ 

Jogtanácsos. 
Ingyen tanács mindennemű köz­
éé váltó, váló és büntető ügyek­
ben. órák naponta esta 8-lg. — 
Szerdán délütan 5-ig. Vasárnap 
délelőtt 10—12-lg. 1572 N. Halsted 
Street, az ,emeleten. — Telefon:

 Diversey 3134.

UJ és használt
BÚTOR ÜZLET, jó "karban levő 
truck-al, mely muffolásra is al­
kalmas. eladó. Kisebb farmáőTt, 
vagry városi házért elcserélhető.- 
Tudakozódni: 4120 Lorain Ave., 
Cleveland, O. k-

ÜZLETI ALKALOM,

|del»st-
Imá
Ivai

Cleveland, O.

KIADÓ LAKÁSOK.
_ Í5P4 SZOBA, konyha, fürdő, pin- 
I Eg^adlás kiadó az E. 81st átreeten. 
|Tnanott 2 szoba, minden kényelem- 
Ir-x. 12109 Buckingham Ave., közel a 
li'f-Jand 121.- St.-hez, Cleveland. O. 
Iklk 243-45
I dél-
les: ;ZOBÁS MODERN LAK\S tégla. 
■. .in. gárageval kiadó. 2399 Mapieside 
I iei.M>rner Woodstock, Közel az E. 105th 

fthez, Cleveland, O. e
lm€_________:________________  244—46
IAZSZOBÁS LAKÁS. fürdő, villanv, 
I o "ce. felnőttekből álló1 családnak ki- 
■ .-.2792 E. 117th- St.. Cleveland. O.- 
'01 244-46
a . --------------------------------------:-------------------

I ^KLJESEN KÜLÖN ÁLLÓ HÁZ ki- 
1 3 szoba, konyha, viz. gáz. toilet
I ™ Rent 15 dollár. 2140 W. 45th St.. 
|gyian^, O. 245—47
* ^ROM KIS SZOBA gyermektelen

■dnak emeleten kiadó. 1780 Fulton 
I eröeveland, O. 245

rjSIJTOROZOTT SZOBÁK.
I f^TOROZOTT SZOBÁK jutányosánI Yílik. 8315 Woodland Ave.. a Buckeye 
I a Leágazásánál, Cleveland, O.

245—47

lrr" LAKÁS KERESÉS,I PS______________________________________
I PZ4ZOBÁS LAKÁST keres két fiatal
I j)p, a Woodland és Kinsman között, I -röleg közel a 105-hoz. Saját buto- I ,llVan. Cim": May, clo Szabadság, I la 171. Cleveland, O.

244—46

SZÁLLODÁK.
L.iPSÓ
ll-SZT 50 CENTÉRT 

SZÁLLÁS
I ''.‘ítingtonon átutazók ma- 
I |.r ételt, kaphatnak.

HÁZAK, FARMOK, TELKEK 
ÜZLETEK ELADÓK.

Bármily ügyben bizalommal ér­
deklődhet, mert pontos és lelki- 
ismeretes közvetítést eszközlünk.

A. J. VILCSEK
8716 Buckeye Rd., Cleveland, O.

Princ. 1465-K, Cedar 622.
h s p — á

M. ESKOVITZ
Amerikai Magyar ügyvéd és ; 

Közjegyző
405 PERMANENT TITLE 

BUILDING,
Cor. Mill and High Street, 

AKRON, O.
Telephone: Portage 2171.

KIADÓ ÜZLETHELYISÉG.

Kiadó
az E. 128th és Griffing Ave. sarkán 
2 üzlethelyiség butcher-grocery és 
tejcsárnok berendezéssel, "stock nél­
kül, 5 szobás; lakással, 3 évi ieasel. 
Feltételekről érdeklődjék

243—49

VEGYES.
MEGY ÖN CALIFORN1ÁBA?

Háztartási tárgyakkal megrakott ko­
csikat és autókat szállítunk Caltforniá- 
ba október 15. és november 1. között. 
Kis hely maradt még, árak olcsóbbak, 
mint bármikor.

Whilworth Moving A Storage
1313 E. 105th St.,

Cleveland. O.
241—42. V. 43—46

irodájában
8925 BUCKEYE ROAD, 

CLEVELAND, O.
Cedar 1244. Princeton 2406-W.

245—48
ELADÓ TÁRGYAK.

BOROSHORDÚK ELADOK. Angyal, 
3704 Lorain Ave., Cleveland, O.

243—45

NÉGYSZOBÁS LAKÁSBERENDEZÉS 
hazautazás miatt olcsón eladó. Ugyan­
ott a lakás is átvehető. 2911 E. I28th 
St., Cleveland. O. 243—45

6 SINGER villanyos varrógép, 2 
villanymotor, levegő szivattyú, asz­
talok és székek olcsón eladók. 
7018 Broadway, Cleveland, O, 

242.. V 243—24C.
Három SZOBA BÚTOR elutazás mi­

att jutányosán ela ló. 92C0 Kennedy 
Ave., Cleveland, O. 214—46

ELADÓ HAZAK
KÉT CSALÁDOS HÁZ, garage, szép 

tot. közel a West Sídéi MarketházHoz, 
könnyű feltételekkel olcsón eladó. Ér< 
deklödni a tulajdonosnál, 2815 Bridge 
Ave., Cleveland. O. 245, 47, V

ELADÓ FABMOK.
MAGYAR TELEPITVÉNY La Grange 

és Western Spring között, a Burlington 
Roadon. 30 perc a Union állomástól. 450 
dollár % aker és feljebb. 25 család már 
le van telepedve. írjon, vagy győződjön 
meg személyesen. Knizse Pál, Western 
Spring, Ill. 245—47, 49

A MENYECSKE CSÓKJA ÉDES 
DE ANNÁL IS JOBB A

C

A legjobban fogyo dohány az 
itteni piacon, azért, mert a leg-, 
jobb. Követelje meg boltosától, 
hogy a Négyest árusítsa, vagy 
ha ő nem tartja, hozassa meg 
egyedül. Ára 1000 mértföldig 25 
cent csomagonként bérmentve 
szállítva. Minden csomagban 4 
ajándék szelvény van.

Cim:
JAKAB ÉS TÁRSA

423 East 5th St. New York City

egyszer, november i-én, kedden l£lekk- Torontóim Spider Lujza, 
«of« o 1 , ... Passaic. Hörndl Albert, Hatszeg,este 8 órakor megjelennek a pitts- Hunyadm. Klein Dávid, Szilágy ni. 
burghi egyházban, hogy az egyház \ Róth Ignác, Balmazújváros. _Gál- 
tagjaival együtt véglegesen dönt- f?lvx Mártonná 
senek ebben az ügyben, amelytől 
az egyház jövőjében igen sok függ.
Erre a közgyűlésre már most is 
felhívjuk a Pittsburgh! egyház 
minden egyes tágjának figyelmét.
Ennék a napnak elérkeztéig, hogy 
az ügyállását mindenki-tisztán lás­
sa, az egyház lelkészé több alka­
lommal este az iskolahelyiségben 
értekezletet fog tartani az cgyház- 
lagokkal, amely alkalmakkor a 
kérdés minden pontját megvitatják 
és átvizsgálják az amerikai ref. 
egyház törvénykönyvét is.^Vasár­
nap, október 23-án, az istentiszte­
let után nagyobbszabásu 'értekez­
let lesz a templomban a csatlako­
zás ügyének megvitatása céljából, 
amelyen lehetőleg minden egyház­
tag, a távolabb lakók is, jelenjen 
meg. Ez az értekezlet nem lesz 
közgyűlés, mert a döntést a no­
vember 1-ei közgyűlés fogja meg- 
ho?.ni. -

LEVELE VAN A SZÜLŐHAZÁBÓL.

Szűcs Gyula budapesti bádogos, 
Cleveland, 0. Feladó: Sziszkó Ist­
ván, Nagykanizsa.

Darab András, épitőmunkás, 
Detroit, Mich. Feladó: Felesége, 
Darab Andrásné, Münsdter Tiva- 
dar-utca iO, Kassa. Aki címét kéri 
ismerőseitől.

From Jánosnak, Box 488, Bridge, 
O., ajánlott levél az ottani postahi­
vatalban, feladója Mészáros And- 
rásné, Edelény. Menjen vagy Írjon 
érte.

Ujbori urvacsoraosztás.

Az ujbori urvacsoraosztás a pitts 
burghi egyházban, valamint Ran- 
kinban is, október 30-án lesz. Előt­
te való héten csütörtökön és szom­
baton bűnbánati istentisztelet tar- 
tatik. f

Reformációi emlékünnep.

Mint minden esztendőben, a: 
egyház fez évben is megüli a refor­
máció emlékünnepét Az ünnepély 
október 30-án, este 8 órakor lesz 
az iskolahelyiségben, a mely alka­
lommal alkalmi vetített képekből 
étiek és szavalat! számokból, zene- 
szi-mokból és alkalmi beszédből ősz 
szeállitott változatos program fog­
ja gyönyörködtetni a megjelenő­
ket Az ünnepély után az Ifjúsági 
Kör tagjai teával és süteménnyel 
fogják megkínálni a vendégeket A 
belépti dij, mint rendesen, 25 cent 
lesz.

A szombati iskola.

Az évközi szombati magyar is 
kola már megkezdődött az egyház­
ban. Első alkalommal mindössze 
csak 46 gyermek jelent meg, ho­
lott a gyermeksereg legalább két­
szer akkora lehetett volna. Ragad­

ja meg minden egyes szülő ezt a 
- kitűnő alkalmat is arra, hogy gyér 
j-mekének magyar neveltetését biz­
tosítsa.

Szüreti bál.

hl ■ c—áll

Kzállásról gondoskodom.
■ j]ta betér, meg nem bánja.

:Frank Újhelyi
t<106y2—16th STREET 

ASHLAND, KY.
_____ 244, 5, 7, 9, 52. 5, 8
KEBESTETÉfT

lnSSfí:Jk«mK:?iEniIi«ií0«»S'i, S,Zai‘ 40 AKERES FARM azonnal elad» I 
I .‘"íjífí““',- öregség miatt. UJ ház és melléképületek,iái Chicagóban tartózkodik .Kérem finom föld, közel vasúthoz és a nagy ut 

nagy a róla tudókat, tudassák cl- mellett. Érdeklődni a tulajdonosnál: 
fo Bertalan Kazay, 217 Fortune St., Kohajda és Franklin, Box 8, Alger. 
«Ht, Mich. 243—45 Mich. 240—45

Ezt 

tisztítót

11 PESEM öcsémet. MÁTYÁSI KA- 
_,ifT, ki tudtommal Columbus, Ohio- 

■^.rtőzkodik. öcsém, légy szives tu- 
hogyléted felöl néx.-i'Jet: Mrs. Ba- 

p., P. O. Box 610 Kcninoro • •

EGY Jó FARMA komoly vevőnek el­
adó berendezéssel, vagy -anélkül. Közel 
Clevelandhoz. Ctiti: "Jó farm’ jelige, 
a Szabadság east sidei irodájában. 8718 
Bnckoye Rd.. CleveLrnd o

használnia 
kell.

KÜLÖMB mint a töb- 
blféle, mert elkészí­
téséhez a legjobb mlnö- 

Eégü anyagot használjuk.

Black Silk 
Kályhaíényesitö

Fényes, tiszta lesz kályhája, 
fia evvel a szerrel keni be. 
Négyszer annyi Ideig tart, mint 
a. közönséges kályhafényesltő. 
Vaskereskedésben és füszer- 
üzletben kapható.

Tegyen kísérletet. Használja 
főzökályháján. vagy a#tűzhe­
lyen. Ha nem találja a legjobb 
kályhafényesltőnek, amit .va­
laha is használt, a kereskedő 
visszaadja pénzét. Kérje a 
Black Silk kályhafényesitöt. 

Folyadék és paszta. Egyfor-

Bladc Silk Stove Polish Works 
Sterling, Illinois.

“A Shine in Every Drop”

Az egyház kebelében példás te­
vékenységgel működő Ifjúsági 
Egyesület áz elmúlt szombaton ki­
tünően sikerült mulatságot rende­
zet a Barkers Hallban. A rendkí­
vül kellemes időben nagy sokaság 

' gyűlt össze az ifjúság mindig jóhi- 
rü mulatságára, amely a legszeb­
ben szórakozott és táncolt Haga 
András kitűnő glenwoodi bandá­
jának zenéjére. A mulatság szép 
összeggel gyarapítja az egyesület 
pénztárát.

Az Ifjúsági Egyesület negyed­
évi gyűlése.

I
Az ifjúsági egyesület vasárnap 

tartotta negyedévi gyűlését, ame-< 
lyten á pénztári jelentést 'ifj. Estu 
János pénztárnok terjesztette elő. 
Minden könyvet rendben találván, 
hitelesítették azokat. Az alapsza-* 
báíyok újból való kinyomatása 
szükségessé válván, kimondotta a 
gyűlés, hogy alapszabályait bizo­
nyos tekintetben módosítani fogja.

Fleischer Giza, 
Kunszentmárton. özv. Simkó Jó- 
zsefné Bányacski Lidi és Bányacski 
Erzsi. Vá^ásy Imre, Békés. Keskeny 
Sándor, Szolnok. Brül Márton pék, 
Szolnok. Sztoján Romulusz. Wink­
ler Izidor, fényképész. Kassa. Ku­
ra ji . Mihály. Mátrai Meixler Ernő, 
Újpest. Vlcskó István, rón>. kath. 
lelkész, Nagj'tapolcsány. Kenész 
Jánosné Veit Mária, Kassa. Reinitz 
Kálmy, Rózsási puszta, Nógrádm. 
Polgár Imre, * Törökszentmiklós. 
Nagy János, Nagy-Kend. özv. 
Krausz Samuné, Krausz Mariska, 
Moor, Fehérm. Fichtakher Ferenc, 
József, Katalin, Anna, Székelyke- 
resztur. Pálfy István, Clevland. Ba­
lázs B., New York. Greenfield A- S.. 
Akron. Hilech József né Hlavács Ka­
tica, Hlavács Teréz, Hlavács Sán­
dor. Hirsch Ignác, Kis-Somló. Boér 
Béla, Pécsvárad. Mardzsik György, 
István, Mátyás, Anna, Dorottya, 
Ábrányfalva. Horváth Mihály, Arad. 
Schossberger Arthur, Buffalo. Fel­
legi Rózsa, Kiskunfélegyháza. Ifj. 
Schinágel János, Temesm. Soncz 
József, Rózsahegy. Pap Demeter, 
Tasnádszántó. Vas Lőrinc, Sénye. 
Szépe Mihály, Nagykőrös. Noszkai 
Lg jós, Youngstown. Pivovár Jakab, 
Rudnok. Éberle Vendel, Német 
szentpéter. Leszlauer Jenőné Weisz 
Eszter. Kövi Sándor, Abaujm. Se- 
rédi Gyula. Féderer Pál, Bácsalmás. 
Lichtman Izidor, Nyirbököny. Pfend 
János, Katalinfalva. Gutfreund De­
zső, Budapest. Pikó .Gór Zsigmond, 
Tardona. George Van Dórén, Tren­
ton. Schwartz József, Paks. Almássy 
József, Bethlehemfaíva. Almássy 
Rudolf, Kassa. Gáspár Fábián, bor­
bély.

CIMET KÉRNEK A SZÜLŐHAZÁ­
BÓL.

Zubor Gusztáv és Esser Mária,
chicagói lakosok címét és segítségét 
kéri Lipták Gyuiáné, Irma-utca 1# 
Diósgyőri vasgyár.

Oláh János, előző cimei Abbey 
Ave., Cleveland, 0. és Kossuth CoTÍ 
lony, Dayton, O. címét kéri 01áHn 
György, Lőrincz-utca 58, Újpest. .

Landergott Ádára (Becs) címét 
kéri Szvoboda Jakab, Üllői-ut 82, 
Ludovika Akadémia, Budapest.

Harmathy Oszkár és Vilma címét 
kéri sógoruk. Imre István hadnagy, 
VIII. Mátyás-tér 5, Budapest.

Baska János cs Baske Krizsán, 
Cincinnati, O- címét kéri özv. Baska 
Trajánné, VIII. Homok-utca 7, II. 
15, Budapest.

Groszmann Samu s leányai: Irén 
és Erzsi (Ernőd, Gömörm.) címét 
kéri Weisz Adolf (Salgótarján) leá­
nya: Auspitz Jehőné, sz. Weisz Ri­
za, II. Csalogány-utca 13, a. 2, Bu­
dapest.

ÉRTESÍTÉS.
Jakab András ur, johnstowni iro­

dánk vezetője a közelben meg fogja 
látogatni előfizetőinket Harrisburg, 
Steelton, Lebanon, Philadelphia, 
Bethlehem, Alleptown, Palmertori, 
valamint Trenton és vidékén, az elő­
fizetések bekollektálása és uj előfi­
zetések szerzése, valamint hirdeté­
sek felvétele céljából. Kérjük olva­
sóinkat, fogadják őt szívesen.

. Tisztelettel
A Szabadság Kiadóhivatala.

I *!*«• w • Patkányokat S éjjel! 1
I Változtassa a csalétket, amit 
1 Rough on Rats» Írtóval össze- I 

Patkány nem eszik oly I 
ételből, melyről érzi, hogy más I 
patkányokat már megölt. A 1 
csalétek változtatása megté- I 
veszti. Kapható drugstorban s I 

J í.Ü2^re»néI- Kéri* könyvünket I B.S.Well»,chcm Jersey Clty^WJ.

RöUgh on RáíS

Telefonáljon a város bármely résziből
FRANK G. NUNN

temetésrendezőhöz:
8924 L.ORAIN "AVENUE, 
c Turn Hallal szemközt.

Unió Ambulance. — Invalid kocsik. 
Bell Lincoln 1711. — Cuv. Loraln 162

INGYEN EGY SZAKÁCSKÖNYV! 
Magyarország \*agy Európa térképe 
bárkinek. Amerikai Nyelvmester és 
Angol-Magyar Levelező 644 levéllel 
$2.06 GARTNER LAJOS legmegbízha­
tóbb közjegyzői, pénzküldési, hajó­
jegy és jogügyi irodájában, 401 East 
80th Street. New York. Jutányos ko­
rona és dollár átutalások American 
Express checkel. Felvilágosítás In­
gyen. Tel. Rhinelander 7476.

bsg.—áll.

ÉLETMENTŐ
Ezen kiválóan érdekes és tanul­
ságos könyv mindkét nem által, 
akár fiatal, akár öreg. figyelem­
mel olvasandó. Nagy fontossággal 
bír úgy házasulandók, mint szinte 
olyanokra, kik boldogtalan házas­
ságban élnek. Részletesen foglal­
kozik minden férfi és nöl ideg­
gyengeséggel, vér, bőr €s króni­
kus pajokkal, leírja az emlékező 
gyengeség okait: egyáltalán elő­
sorol minden, előforduló betegsé­
get s annak mikénti gyógyítását. 
Az Eskór (Epilepsia) betegségnek, 
valamint gyógyításának külön lap 
van szentelve. Ara bélyegekben 
15 cent. ajánlva 25 cent. Kiadva a

Német Gyójtyintézel
által

684 UNION AVE., NEW YORK 
a kuruzsl&s meggátlása céljából. 
Bejegyezve 1860-ban. összhang­
ban a kongresszusi törvényekkel 

y h *ri>

INGYEN! Nagyszerű zene! INGYEN!
LEGÚJABB TALÁLMÁNY. ,

Óra, mely hireseé vált a világ legjobb zenéje által.

!

GamEBaGGQ

El lesz ámulva és 
elbájolva, ha meg 
hallja ezt a re­
mek zenét, mely 
az uj találmányu 
órában van el­
rejtve, amely 
most érkezett 
Európából. Ezen 
óra • a. legszebb 
z o n e d a rabokat 
játsxa, a leghí­
resebb szerzők 
szerzeményeit és 
ezt az élvezetet 
megsze rezhett 
egyszerűen, há 
felhúzza az órát 
és megnyomja a 
gombot. Egy ze-„ 
neSzámot közel 
huss percig ját­
szik és teljesen 
el van a zene

Nem kell pén­
zét nagyarányú 
zen em Cisz erekre 
költeni, mint a 
pián ók és fono­
gráfok. vala­
mint azok teker­
csei és lemezei­
re, stb., mert 
ezen óra úgy ké­
szült, hogy zené- 
j e helyettesit! 
bármely nagy­
arányú zeneszer­
számét.

Az óra szolid 
bronzból készült 
és vastagon vari 
aranyozva. Mü-

EGY MILLIÓ

OSZTUNK SZÉT
a Szabadság 30 éves jubileuma alkalmára előfizetőink 
között. A kiosztás addig tárt, amíg az 1,000.000 koro- 
nányi összeg ki nem kerül. Mindönki saját érdekében 
cselekszik tehát, ha példátlanul álló ajánlatunkat azon­
nal kihasználja. * .

Teljesen mindegy, hogy központi irodánkba küldi-e 
a pénzt, vagy pedig képviselőinknek és ügynökeinknek 
fizet. Az 1,000.000 koronából minden egyes előfizetőre 
esedékes részt, minden késedelem nélkül kézhez kapja.

OA éves jubileumunk alkalmával legőszintébb vá- 
d" gyünk, hogy az amerikai-magyarság újabb ez­

reivel szaporodjék a Szabadság tábora. Nagy előfi- 
zető?£zerző kampányt kezdünk olvasóink táborában. 
Mindenki szerezzen egy-két előfizetőt s hálánk jeléül 
külön jutalomban részesítjük.

20 KORONÁT KAP
MIMniTM e'őfizetőnk, aki félesztendőre meg- 
lVlillUILli újítja előfizetését, vagyis 3 dollárt 

Vbeküld a kiadóhivatalba, vagy átad a Szabadság helyi 
képviselőjének, vagy ügynökének. Az összeg lefizetése 
után, a központi iroda, posta utján azonnal megküldi 
teljesen ingyen a jubileumi ajándékot.

50 KORONÁT KAP
MIlSinFN előfizetőnk, — a legújabb kibocsáj- 
IVlllvLzCslV tásu magyar ötvenes bankó formá­
jában, — aki pgész esztendőre újítja meg előfizetését, 
vagyis 6 dollárt beküld a kiadóhivatalba, vagy átad a 
Szabadság helyi képviselőjének, vagy ügynökének. Az 
ötven koronás bankót a központi iroda azonnal meg­
küldi.

100 KORONÁT KAP
MIlSinFN egész éves előfizető és aki az elő- 
iVilllL/Eal fizetést szerzi, az külön ötven koro­
nát kap. Aki tehát beküldi saját előfizetését egy évre 
és szerez a Szabadságnak egy egész éves uj előfizetőt, 
az maga is kap egy darab legújabb kibocsájtásu ropogós 
százai bankót, teljesen ingyen.

1 T I előfizetők részére nyújtott kedvezményünk 
V «I tehát a következő: Aki V2 éves előfizetőt sze­
rez, az kap a saját részére 20 koronát, az uj előfizető 
részére 50 koronát. Aki egész éves előfizetőt szerez* 
az kap a saját részére 50 koronát, az uj előfizető ré­
szére 100 koronát. MINDENKI ANNYISZOR 20 és 
50 KORONÁT KAP, ahány előfizetőt szerez! ‘

VEGYE KI A
^ *

RFQ7FT minden egyes előfizetőnk a Szabadság 
I j 1 jubileumi ajándékából, mert az a cé­

lunk, hogy minden egyes előfizetőnk részesüljön ebből 
a . MILLIÓS jubileumi ajándékunkból épp úgy, 
ahogy minden, előfizetőnk igaz gyönyörűségére meg 
fogja kapni az 1922-.diki esztendőre szóló ,

NAPTÁRUNKAT,
melyet 4 színben nyomtatott pompás képes hatalmas 
serege fog díszíteni és amely tartalom tekintetében is 
olyat nyújt, aminőhöz még csak távólról hasonlót sem 
nyújtott mindmáig a világ egyetlen újságja sem.

UiimiiMiiiiiimiiimiiiiiiiimiiiimmiimmimiiiiiiiiimmiiiiiiMimimmiiiiniii

1 Értesítés. I
Uj Fizetési Tervezet

KOCSIK == UJ

vészles kivitele által, otthonának díszére válik. Szerkezete úgy van beállítva, 22 
bog)" pontosabb időtartó, mint bármely más óra. —
• A zene szerkezete az'óra aljában van, miáltal az óraszerkezetbe nem jut sem- — 
mi és a minek folytán tiszta édes hangot ad. 55

Ezen óra, mely, oly értékes bárkinek, nemcsak pontos időtartó, hanem első- -5 
rangú zeneszerszám is.

Legalább is megér 18 dollárt, mig a mi árunk, ebben a hónapban csak $6.50 — 
egyben a 25 éves jótállással. Használja fel ezt a nagyszerű ajánlatot azonnal, — 
mert késöm> az'ár $18.00 lesz. —

Vágja csak ki ezt a hirdetést, Írja le nev^t és elmét TISZTÁN és küldje be = 
TP xikAi , ti , , r» * a T t x hozzánk 50 cent bélyeggel együtt, a küldési költségek részbeni megtérítésére. A —E célból a lelkész és Petró István többit majd megfizeti, mikor, az órát leszállítják. ,
elnök mellé még egy héttagi bi­
zottságot választottak, amely szom­
baton fog összejönni a szükséges 
módositásoJv megbeszélése végett. 1

Próbálja ki tíz napig és ha nincs vele megelégedve, visszaadtok pénzét —_báliv 
ÍRJON MÉG MA

UNION SALES COMPANY, DEPT. 64.
673 W. MADISON STREET, CHICAGO, ILL

• 231, 11, tó. 61

The Universal Car ,
8101.50 LEFIZETÉS

A többi kis havi részletekben.
• - \

önműködő indítóval és levehető kerekekkel

THE PECK & HORTON CG.
" . MEGHATALMAZOTT FORD ÜGYNÖKÖK.

I Prospect 3224" 2261 E. 14th St. Central 2344 1
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A szórna 
veszeti

A KI

A városi 
szav|

BÉRLI
forradalol
meg elős/
ch-eszitetl
alól Bérli
mányzásá]
üövárosa
nek neve|
tegnapi
képpen.
jelentései!
tok többt
tanácsbaii
e A váll 
mindegyíl 
lengést ti 
ban: ! 
tok a tail 
a kommt« 
szociálist q 
ták felé.

Összese 
szavazató! 
és komm! 
a polgári 
szavazató! 
reséggel 
nemzeti 
melynek 
A többsei 
szavazatni 
szociálist^ 
nistáké {

EimélíJ 
listák lé a 
pártja, ul 
párt a fii 
jai közöli 
len szód 
magákról 
tiak győz 
és a közéi 
a demokí 
szociálist!

A regií 
százalék!:)

Dacáról 
zárólag I 
annak ki 
gos és tj 
döntötte i

A ‘ fi 
különöse 
választái 
tulajdon 
nagy gy 
lesen jó 
kedvező 

-Mocialis 
leni küz 
kát erre 
azzal vá 
valamin! 
most eg 
Wirth-k 
lelösek 
ziai kér

""■* Közve 
előtti na 
1i párti: 
rü tárni 
kormány 
le monda
hez vall
sitva a 
tartozás 
győzelm 
növelni 
kormán; 
dalmi ti 
végén g 
annak, 
még mi 
segben 
ban.

A népi 
_ yal egyii]

szintén 
ebistáknd 
146 szaxi 
egész szj 
a száma

HAZAIÉ 
' A BELÍ

BÉCS. 
az a hú-| 
királyt 
ciaorszáJ


